Grundlagen

Arbeitsmappen

Wenn Sie Excel starten, erscheint der Excel-Bildschirm mit einer leeren Arbeitsmappe

(Workbook). Eine Arbeitsmappe stellt - wie der Name schon sagt - eine Art Ordner dar, in

der Arbeitsblatter (Sheets) gesammelt werden (vgl. JAbbildung 1)).
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Abbildung 1: Eréffnungsbildschirm mit Arbeitsmappe

Die Arbeitsblatter sind wie ein Stapel Papier Ubereinander abgelegt. Am unteren Rand ei-

ner Arbeitsmappe befindet sich eine Registerleiste, mit der Sie jeweils ein Arbeitsblatt in

den Vordergrund holen kdnnen (vgl. Abbildung 2).
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Abbildung 2: Registerleiste

Neben den Registerlaschen befinden sich Schaltflachen. Mit diesen kénnen Sie durch die

Arbeitsmappe navigieren, um sich in der Registerleiste



4 das erste Arbeitsblatt
4 das vorherige Arbeitsblatt
das nachste Arbeitsblatt

J das letzte Arbeitsblatt

anzeigen zu lassen und durch Anklicken aktivieren zu kdnnen. Wenn Sie auf die Maus

verzichten méchten, driicken Sie einfach + Bild fur die nachste Tabelle, +
Bild\/| fur die vorhergehende Tabelle.

Wenn Sie mit der rechten Maustaste auf die Registerlasche eines Arbeitsblatts klicken,
wird ein Fenster getffnet, welches Ihnen verschiedene Optionen flr das Arbeiten mit Ar-

beitsblattern bietet. Die wichtigsten durften dabei sein:

Einflgen ... Offnet ein Auswahlfenster, in welchem Sie auswahlen kénnen,
welchen Typ von Arbeitsblatt Sie einfligen mdchten (vgl. nach-

stes Kapitel).

Loschen Loscht das Arbeitsblatt nach einer Sicherheitsabfrage.
Umbenennen Ermdglicht Ihnen, einen neuen Namen fur das Arbeitsblatt ein-
zugeben.

Verschieben/Kopieren Es 6ffnet sich das Auswahlfenster aus [Abbildung 3

Blatt verzchieben/kopieren |
Ausgewahlte Blatter verschieben
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Abbildung 3: Blatt verschieben/kopieren

Durch Anklicken des Optionsfelds KOPIEREN bleibt das Arbeitsblatt auch an seinem ur-

sprunglichen Platz erhalten.



Sie haben die Mdglichkeit Uber das Auswahlfeld "Zur Mappe" die Mappe festzulegen, in
welche das Arbeitsblatt kopiert/verschoben werden soll. Dabei konnen Sie zwischen allen

gedffneten Arbeitsmappen und einer neuen Arbeitsmappe wahlen.

Kopieren Sie ein Arbeitsblatt innerhalb einer Arbeitsmappe, benennt Excel das Arbeitsblatt

automatisch in Tabelle (xX) um, wobei x fur die laufende Nr. des Arbeitsblatts steht.

Woer das Listenfeld EINFUGEN VOR: legen Sie die Position des Arbeitsblatts innerhalb der
Arbeitsmappe fest.

Sind viele Arbeitsblatter - insbesondere mit langen Namen - vorhanden, wechseln Sie am
einfachsten von einem zum anderen Arbeitsblatt Gber einen rechten Mausklick auf die

Schaltflachen mit den Pfeilen. Es 6ffnet sich ein Auswahlfenster, in dem Sie das gewunsch-

te Arbeitsblatt anklicken kdnnen (vgl.|Abbildung 4)).

ﬂ |T Tabellel
A Tabellez

2 Tabelle3
i 4| » prramemer—abellez /

Abbildung 4: Schneller Wechsel zwischen Arbeitsblattern

Excel kennt verschiedene Arten von Arbeitsblattern. Dabei besitzen Tabellen und Dia-

gramme die grofite Bedeutung.

Tabellen

Die wohl am haufigsten genutzte Form eines Arbeitsblatts ist die Tabelle. Beim Anlegen
einer neuen Arbeitsmappe werden 3 leere Tabellen (Tabellel - Tabelle3) erstellt. Diese
Tabellen sind unterteilt in 65.536 Zeilen und 256 Spalten.

Die Zeilen einer Tabelle sind durchnumeriert. Die Spalten werden dagegen fortlaufend
durch Buchstaben bezeichnet. Die erste Spalte tragt den Buchstaben A. Ab der 27. Spalte

kommt ein zweiter Buchstabe hinzu. Die Spalten heif3en dann AA, AB, ....

Die Position einer jeden Zelle und damit auch die eindeutige Bezeichnung ergibt sich aus

einer Zeilennummer und einem Spaltennamen (z. B. Al fir die Zelle in der linken oberen



Ecke). Diese Zellbezeichnungen werden u.a. in Formeln ben6tigt, um sich auf den Inhalt

der Zelle beziehen zu kénnen.

Diagramme

Eine andere Form der Arbeitsblatter stellen Diagramme dar. Die Daten eines Diagramms
basieren auf Werten, die in Tabellen abgelegt sind. Diagramme kénnen die teilweise un-
Ubersichtlichen Werte einer Tabelle grafisch veranschaulichen. Diagramme werden wir

erst spater behandeln.

Arbeiten mitZellen

Auswahlen einer Zelle

Um Eingaben in einer Zelle vorzunehmen, muf3 diese erst einmal ausgewahlt (markiert)
werden. Die ausgewahlte Zelle wird durch einen schwarzen Rahmen gekennzeichnet.

Zum Aktivieren einer Zelle stehen vier Méglichkeiten zur Verfugung.

1. Klicken Sie die gewinschte Zelle an.

2. Bewegen Sie den schwarzen Rahmen mit den Cursortasten auf die gewulnschte Zelle.

3. Benutzen Sie den Befehl GEHE ZU aus dem Menu BEARBEITEN und geben Sie in der
folgenden Dialogbox die Bezeichnung der gewtinschten Zelle an.

4. Aktivieren Sie den linken Teil der Bearbeitungszeile durch Anklicken mit der Maus
(vgl. Abbildung 5). Geben Sie in diesem sogenannten "Namensfeld" die Bezeichnung

der zu aktivierenden Zelle ein.

Abbildung 5: Namensfeld in der Bearbeitungszeile

Zellen markieren

Um mehrere Zellen, also einen Zellbereich zu markieren, haben Sie vier Méglichkeiten:

1. Klicken Sie auf die linke obere Zelle, die markiert werden soll. Bewegen Sie
anschlielend die Maus mit gedruckter linker Taste zu der Zelle rechts unten des

Bereichs, den Sie markieren mochten.



2. Markieren Sie die linke obere Zelle, die markiert werden soll. Dricken Sie die Shift-
Taste und halten Sie sie gedruckt. Durch Dricken der Cursortasten kénnen Sie nun
den zu markierenden Bereich aufspannen.

3. Offnen Sie die Dialogbox Bearbeiten-Gehe zu und geben Sie dort den Bereich an, den
Sie markieren méchten (z. B. A4:L9).

4. Klicken Sie auf das Namensfeld in der Bearbeitungszeile. Geben Sie darin den Bereich
an und driicken Sie die RETURN|-Taste.

Um eine gesamte Spalte zu markieren, klicken Sie mit der Maus auf die entsprechende
Bezeichnung der Spalte (also z. B. auf das A). Dementsprechend kénnen Sie auch eine

Zeile markieren, indem Sie mit der Maus auf die entsprechende Zeilennummer klicken.

Mehrfachmarkierungen

Durch Halten der Strg-Taste ist es mdglich, Mehrfachmarkierungen vorzunehmen.
Solange Sie die Taste gedrtckt halten, konnen Sie beliebige Zellen oder Zellbereiche

markieren.

Eingaben in Zellen

Werte kbnnen immer nur in der aktiven Zelle eingegeben werden. Die Eingabe wird

1. durch Drucken der RETURN|-Taste
2. durch Anklicken des Gleichheitszeichens in der Bearbeitungszeile (vgl.[Abbildung 5)

3. oder durch Auswahlen einer neuen Zelle abgeschlossen.
Mdchten Sie eine bereits vorhandene Zelleingabe dndern, so kdnnen Sie

1. in der Bearbeitungszeile die zu &ndernde Stelle mit der Maus anklicken

2. die Taste F2 dricken und dann den Zellinhalt mit der Tastatur &ndern

Mehrfacheingaben durch Markierungen

Auf Basis der Mehrfachmarkierungen ist es méglich, Zellen in einer bestimmten
Reihenfolge zu durchlaufen. Markieren Sie die Zellen, in denen Sie Eingaben vornehmen
mochten. AnschlieBend kénnen Sie mit der Eingabe beginnen. Die Eingabe beginnt bei der
zuletzt markierten Zelle. Bei Driicken der RETURN-Taste springt Excel zur nachsten

markierten Zelle.



Zellformate

Nach der Eingabe versucht Excel sofort, die eingegebenen Werte zu interpretieren. Dabei

kennt Excel verschiedene Typen von Werten:

e Text
¢ Zahlen
« Datum und Zeit

*  Formeln
Ubung

Erlosabweichungsanalyse

Das Arbeiten mit Zellen wollen wir mit einer kleinen Aufgabe aus dem Bereich des opera-
tiven Controlling Uben: einer Erlésabweichungsanalyse, welche die Umsatzabweichung

zwischen den Soll- und Istwerten eines Produktprogramms in ihre Bestandteile aufspaltet.

Bezeichnen
. xg’ und xij die Plan- bzw. die Istmenge des j-ten Produkts,
. p i di - i -

p; und p; die Plan- bzw. Istpreise des j-ten Produkts,

« dp® den durchschnittlichen Planpreis des Produktprogramms,

« gx'die kumulierte Istmenge uber alle Produkte des Produktprogramms,

so laRt sich die Abweichung zwischen Soll- und Istumsatz folgendermalien aufspalten:

+ Umsatz-Preisabweichung > X! (D'J - pf)
J

« Absatz-Mengenabweichung Z (x'J —x;’)ﬂjpp
J

+ Absatz-Mixabweichung z x| [p} —gx' CHpP
J

Zuerst mussen wir Excel jedoch die Umsatzdaten mitteilen. Durch die Eingabe der Daten

lernen Sie zuerst die Zellformate kennen, die Excel standardmaRig kennt.



Wahlen Sie die Zelle Al aus und geben Sie "Planungs-/Kontrollzeitpunkt" (ohne Anfuh-

rungszeichen) ein (vgl. Abbildung 6)).
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Abbildung 6: Texteingabe

Da die Eingabe mit Buchstaben beginnt und es sich somit nicht um Zahlen, Datumsanga-

ben oder Formeln handeln kann, interpretiert Excel sie als Text.

Text

Alle Eingaben, die nicht als Zahl, Datum, Uhrzeit oder Formel erkannt werden, werden
von Excel als Text ausgewertet, welcher linksbindig ausgerichtet wird. Soll eine Zahl,
Zeitangabe oder ein Text mit vorangestelltem Gleichheits-, Plus- oder Minuszeichen als

Text interpretiert werden, so muf dieser ein Apostroph vorangestellt werden.

Der eingegebene Text ist langer als es die Spaltenbreite erlaubt. Sie kdnnen die Spalten-
breite mit der Maus anpassen, indem Sie den Mauszeiger auf die Linie zwischen den bei-
den Spaltentberschriften A und B bewegen. Er verandert seine Form (vgl.|Abbildung 7)
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Abbildung 7: Einstellen der Spaltenbreite

Halten Sie die Maustaste gedrickt und ziehen Sie den Mauszeiger nach rechts, um die
Spalte A zu verbreitern. Ein Doppelklick stellt die optimale Breite automatisch ein. Alterna-
tiv kdnnen Sie die Spaltenbreite auch Uber das Menud FORMAT-SPALTE... einstellen.

Der Planungs- bzw. Kontrollzeitpunkt liegt in unserem Beispiel immer am Ende des Jah-

res. Geben Sie also in die Zellen B1 die Angabe "31.12.1998" ein. Excel erkennt sofort, dal3




es sich hierbei um eine Datumsangabe handelt und wandelt die Anzeige standardmafig in

31.12.98 um (vgl. Abbildung 8).
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Abbildung 8: Datumseingabe

Datum und Uhrzeit

Besteht eine Eingabe aus Ziffern und Punkten, Binde- oder Schréagstrichen, interpretiert
Excel die Eingabe als Datum - sofern die Werte im zulassigen Bereich liegen. Besteht die
Eingabe aus Ziffern und Doppelpunkten, wird diese als Uhrzeit ausgewertet, sofern sich
daraus eine sinnvolle Uhrzeit ergibt.

Daten und Zeiten werden rechtsbindig ausgerichtet. Intern steht hinter jedem Datum ein
Zahlencode. Dadurch wird es méglich, mit Datumsangaben auch Berechnungen durchzu-

fUhren.

In die Zelle A2 schreiben Sie bitte "Produkt”, in die Zellen B2 bzw. C2 "P1" und "P2". Diese

Eingaben werden von Excel ebenfalls als Text erkannt.

Da sich das Datum in der Zelle B1 sowohl auf Produkte P1 als auch auf P2 bezieht, wéare es

sinnvoll, wenn der Text zentriert Uber beide Spalten stehen wirde. Dazu gehen Sie wie

folgt vor (vgl. Abbildung 9):

¢ Markieren Sie die Zellen B2 und C2, indem Sie die Maustaste gedrtckt halten.

« Klicken Sie dann auf das Symbol in der Format-Symbolleiste.
e Alternativ wéahlen Sie den MenUbefehl FORMAT-ZELLEN und aktivieren im Register
AUSRICHTUNG das Optionsfeld ZELLEN VERBINDEN.
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Abbildung 9: Zellen verbinden und zentrieren

In der nachsten Zeile wollen wir die Absatzmenge erfassen. Schreiben Sie in die Zelle A3
den Text "Absatzmenge" und in die Zellen B3 und C3 die Werte "10.400" und "31.200".
Excel erkennt sofort das Zahlenformat, unabhéangig davon, ob Sie das Tausendertrennzei-

chen verwendet haben oder nicht.

Zahlen
Besteht eine Eingabe nur aus Ziffern, Tausendertrennzeichen und Dezimalkomma, inter-
pretiert Excel die Eingabe als numerischen Wert. Auch als solche definierte Wahrungs-

symbole sind zugelassen. Eine Zahl wird in der Zelle rechtsbiindig ausgerichtet.

In der ndchsten Zeile folgt der Absatzpreis. Tragen Sie bitte in die Zelle A4 "Absatzpreis”,
in die Zelle B4 "60.900 DM" und in die Zelle C4 "25.375 DM" ein. Da "DM" als Wé&ahrungs-
symbol standardmafig in Excel definiert ist, interpretiert Excel auch diese Eingaben als
Zahl.

In der ndchsten Zeile soll nun der Soll-Umsatz berechnet werden. Schreiben Sie in die Zel-
le A5 den Text "Umsatz". Die Eingabe von Formeln beginnt in Excel mit einem Gleich-
heitszeichen. Es reicht auch, lediglich ein Minus- oder Pluszeichen einzugeben, Excel fugt

dann selbstéandig das Gleichheitszeichen hinzu.

Formeln
Beginnt eine Eingabe mit einem Gleichheits-, Plus- oder Minuszeichen, so interpretiert
Excel dies als Formel. Sie wird normalerweise nicht in der Zelle angezeigt. Statt dessen

steht dort das Ergebnis ihrer Berechnung.

Unsere Eingabe fur die Zelle B5 lautet also:
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Abbildung 10: Formeleingabe

In der Zelle B5 steht nun das Ergebnis der Berechnung: 633.360.000 DM. Ist die Zelle mar-

kiert, sehen Sie die Formel in der Bearbeitungszeile und das Ergebnis in der Zelle.

Nun ist diese Formel nicht leicht verstandlich. Ein Dritter muR erst feststellen, was in den

Zellen B3 und B4 steht, um den Sinn der Formel zu verstehen.
Sie kénnen ihm dabei helfen, indem Sie einen Kommentar zu der Zelle einflgen.

Markieren Sie dazu die gewtinschte Zelle und wahlen im Menii EINFUGEN den Befehl
KOMMENTAR. Geben Sie im erscheinenden Feld den Kommentartext ein. AnschlieRend

licken Sie auf eine Stelle auRerhalb des Kommentarfeldes.

Mdchten Sie ein Kommentarfeld 16schen, markieren Sie die entsprechende Zelle und wéh-
len den Menubefehl EINFUGEN-KOMMENTAR bearbeiten. AnschlieRend klicken Sie auf

den Rahmen des Kommentarfelds und driicken die Entf-Taste.

Ein externer Dritter kann sich des Detektivs behelfen, den Sie Uber den Befehl EXTRAS-
DETEKTIV-SPUR ZUM VORGANGER aktivieren konnen. Die Pfeile verdeutlichen Ihnen,

auf welche Zellen die Formel zurickgreift.

A | B I
Flanungs-/Kaontrollzeitpunkt 1.12.98
Produkt F1 P2

Absatzmenge 10.400
Absatzprais } B0.300 Cit
Umsatz £33.360.000 DL

Abbildung 11: Der Detektiv zeigt die Spur zum Vorgénger

|| = Lk —

Analog kdénnen Sie Uber den Befehl EXTRAS-DETEKTIV-SPUR ZUM NACHFOLGER fest-
stellen, in welchen Formeln diese Zelle eingesetzt wird. Uber EXTRAS-DETEKTIV-ALLE
SPUREN ENTFERNEN koénnen die Pfeile wieder ausgeblendet werden.
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Nattrlich ist diese Vorgehensweise etwas miuhsam. Leichter ware es, wenn die Formel
z. B.

= Preis * Menge

heiRen wirde. Auch das ist in Excel moglich. Neben der offiziellen Bezeichnung Zeilen-

nummerSpaltenname kdnnen Sie auch individuelle Zellnamen festlegen.

Eine Mdglichkeit besteht darin, den neuen Namen direkt in das Namensfeld in der Bear-
beitungszeile einzugeben. Markieren Sie die Zelle B3 und geben Sie in das Namensfeld die
Bezeichnung "PlanAbsatzmenge_P1" ein (vgl. Abbildung 12). Da Leerzeichdn bei Zellna-

men nicht erlaubt sind, behelfen wir uns mit dem Unterstrich zwischen "PlanAbsatzmen-

ge" und "P1".
“ﬂﬁnrial - 10 = F}fg|§§§|1
|Plan.ﬁ.bsatzmenge_F'1| =| 10400
| B I C I
llzeitpunkt 1.12.98
P1 p2
| 1|:|.='-1-|:||:|! 31.200
BO0.900 Dk 25.375 DM

B33.360.000 Dt

T TS AL
| =

Abbildung 12: Individuellen Zellnamen festlegen

Eine andere Mdglichkeit geht Giber das Menii EINFUGEN-NAMEN FESTLEGEN. Geben
Sie unter NAMEN IN DER ARBEITSMAPPE: den gewiinschten Namen ein und wahlen Sie
unter BEZIEHT SICH AUF: die Zelle aus, die den Namen annehmen soll. Klicken Sie an-
schlieRend auf die Befehlsschaltflache HINZUFUGEN.
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Mamen festlegen |

Mamen in der Arbeitsmappe: ok

0hsakzmenoe
Schliefen
Planabsatzmenge_P1 ﬂ

Hinzufiigen

Léschen

s

Begieht sich auf;

|=Tabelle113643 Ry

Abbildung 13: Namen festlegen

Verfahren Sie ebenso mit der Zelle B4 und geben Ihr den Namen "PlanAbsatzpreis_P1".

Jetzt kdnnen Sie die Formel in der Zelle B5 abandern in:

| X J =| = Plan&bsatzprais P1 * PlanAbsatzmenge P

und ein Dritter wird sofort verstehen, was hier ausgerechnet wird.

Verfahren Sie analog mit den Planwerten des Produkts P2 und geben Sie in den Spalten D
und E die Daten fur die Istwerte zum 31.12.1999 ein, so dal’ Ihre Tabelle der|[Abbildung 14

entspricht.
A E | C | D | E
1 F'Ianunqs-IKnntruIIzeitpunkt_ 31.12.98 31.12.99
.2 |Produkt P1 P2 F1 P2
_ 3 |Absatzmenge 10.400 31.200 9.800 31.200
_ 4 |Absatzpreis B0.900 Dk 26375 DM B0.G00 DOk 26260 D
L8 [Umsatz 6£33.360.000 DR 791.700.000 Dk | 593.880.000 DR 787.800.000 Dk

Abbildung 14: Eingabe der Ausgangsdaten

Nun kdénnen wir uns an die Losung unseres Problems machen. Fugen Sie in die Zelle A7

den Text "Erlésabweichungsanalyse" und in die Zelle A8 "Umsatz-Preisabweichung".
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Die Formel fur die Umsatz-Preisabweichung lautet nun (vgl. S.|§[).

X o =| = IstAhsatzmenge P1 * {IstAhsatzpreis P1 - Plandhsatzpreis P1)
+ [stAbsatzmenge P2 (IstAbzatzpreis P2 - Planfbsatzpreis P2

Abbildung 15: Umsatz-Preisabweichung
In der Zeile 9 berechnen wir den Plan-Durchschnittspreis, der fur die Absatz-Mengen-

abweichung und die Absatz-Mixabweichung bendtigt wird. Geben Sie der Zelle B9 den

Namen "dpp". Die Formel lautet:

X« =| =(Plandhsatzpreis P1 PlanAhsatzmenge P1+Plandhsatzmenge P2 Planshsatzpreis P2
FlanAbsatzpreis P1+Flanfbsatzmenge F2)

Abbildung 16: Durchschnittlicher Planpreis

In der Zelle A9 flgen Sie den Text "dpp" ein. Naturlich soll hier das zweite "p", welches flur
die Planung steht, hochgestellt werden. Dazu markieren Sie allein das "p" in der Bearbei-
tungszeile und wahlen dann FORMAT-ZELLEN. Aktivieren Sie die Optionsschaltflache
DARSTELLUNG-HOCHGESTELLT, um das gewlnschte Resultat zu erzielen.

u Hllladle-riglzduweliLniudiny = LU o uige v

9 |dpP 34.256 25 DM
n

Abbildung 17: Einzelne Zeichen formatieren

In der Zeile 10 kdnnen Sie nun selbstandig die Absatz-Mengenabweichung bestimmen.
Das Ergebnis lautet: -25.692.187,50 DM.

Fur die Berechnung der Absatz-Mixabweichung benétigen wir die Gesamtmenge der ab-
gesetzten Ist-Mengen des Produktprogramms gx'. Auch hier wollen wir die Formel so
Ubersichtlich wie mdéglich gestalten. Excel kann namlich nicht nur einzelnen Zellen, son-

dern auch Zellbereichen Namen geben.

Markieren Sie die beiden Zellen D3 und E4 und geben Sie diesem Bereich den Namen

"IstGesamtmenge".
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Istizesamtmenge| =| G300
< I B | C | D | E |
llzeitpunkt 31.12.98 31.12.99
P1 p2 P1 P2
10,400 31,2004 B.BDD‘m!
= 0.900 00 Dk 25,375 DM F0.500 Dh 25 250 D
oA £33.360.000 DM 791.700.000 Dk 533.850.000 DK 787.800.000 Dk
5

Abbildung 18: Zellbereich benennen

Die Formel fur die Absatz-Mixabweichung lautet nun:

X & =| =lstihsatzmenge P1*Plandhsatzpreis P1+HstAbsatzmenge P2*PlanAbsatzoreis P2-SUMME]
IstiGesamtmenge™dpp

Abbildung 19: Absatz-Mixabweichung

Die Funktion Summe() ist eine von vielen Funktionen, die Excel zur leichteren Berech-
nung von Formeln bereitstellt. Mit dieser Funktion werden alle Zellen, die in der Klammer

ubergeben werden, also hier der Zellbereich "IstGesamtMenge”, summiert.

Die Gesamtabweichung haben wir in einzelne Teilabweichungen aufgespalten. Wir ken-
nen allerdings die gesamte Erldsabweichung noch nicht. Dazu fligen wir in der Zelle A12
den Text "Erldsabweichung” ein. In der Zelle B12 soll die Summe der drei Einzelabwei-

chungen berechnet werden. Dazu markieren Sie die Zelle B12 und klicken dann das

Summenzeichen = in der Standard-Symbolleiste an.

Excel schreibt in die Zelle die Formel = SUMME() und der Cursor blickt in der Klammer.
Markieren Sie bei gedriickter [Strg-Taste die drei Einzelabweichungen mit der linken
Maustaste und beenden die Eingabe mit Return]. In der Zelle B6 steht nun die ermittelte

Gesamtabweichung.

Je nachdem, wie Sie die Zellen markiert haben, kann der Inhalt der Klammer unterschied-

lich ausfallen:

¥ / = =SUMME(ES;E4;B5)

Abbildung 20: Zellaufzahlung einzelner Zellen

oder
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X =| =SUMME(B3;B4:EB5)

Abbildung 21: Zellaufzahlung von Zellbereichen

Einzelne Zellen werden in einer Zellaufzahlung durch Semikolon abgetrennt. Ein Zellbe-
reich wird durch die linke obere und die rechte untere Zelle, abgetrennt durch einen Dop-
pelpunkt definiert. Im zweiten Fall wurden die Zellen B4 und B5 als Zellbereich markiert,

indem die Maustaste gedrtckt gehalten wurde.

Wenn Sie einmal schnell eine Summe ermitteln wollen, reicht es aus, den entsprechenden
Zellbereich zu markieren. Excel zeigt Ihnen in der Statusleiste die Summe der markierten

Zellinhalte an.

e

" Bumme=2f [

Abbildung 22: Summenbildung fur markierten Zellbereich

Die in der Statusleiste angezeigte Funktion kann von Ihnen selbstédndig eingestellt werden.
Markieren Sie mehrere Zellen und klicken mit der rechten Maustaste auf den Text BEREIT

in der Statusleiste. Daraufhin 6ffnet sich das folgende Fenster:

17
18 Kein(e)

KL

ﬁ Mikbelwert

? Zahlen

| o anzahl

E May
2 Min

4| . | Tabe
Berem

Abbildung 23: Statusleiste

Sie kdnnen sich nun entscheiden, welchen Wert Sie geliefert bekommen mdéchten. Die
Funktionen SUMME, MITTELWERT, MIN und MAX sind selbsterklarend. Die Funktion
ZAHLEN ermittelt die Anzahl der markierten Zellen, die nicht leer sind. Die Funktion AN-
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ZAHL ZAHLEN ermittelt die Anzahl der markierten Zellen, die nicht leer sind und Zahlen

enthalten (keinen Text).

Die eigentliche Erlésabweichungsanalyse haben wir jetzt abgeschlossen. Nun wollen noch

etwas an der Prasentation feilen.

Formatieren von Zahlen-, Datums- und Textzellen

Grundsatzlich muss bei der Formatierung von Zahlen-, Datums- und Textzellen zwischen

zwei Sichtweisen unterschieden werden: der internen und der externen Sicht.

Intern speichert Excel die Zahlen "150000", "150.000", "150.000,00" oder "150.000, 00 DM"
identisch ab. Je nach Einstellung der externen Sicht prasentiert Excel die Zahl dem Be-

trachter jedoch auf andere Weise.

Die gangigsten Zahlenformate finden sich als Schaltflachen auf der Format-Symbolleiste:

& Wahrungsformat: Excel prasentiert den Zellinhalt mit dem eingestellten Wéahrungs-
symbol (i. d. R. DM) und weist 2 Nachkommastellen aus. Der Betrag wird zwar
rechtsbundig formatiert, hat allerdings einen kleinen Abstand zm Zellenrand.
Markieren Sie also die Zelle B4 und klicken Sie auf die Schaltflache
WAHRUNGSFORMAT. In der Bearbeitungszeile sehen Sie, da’ Excel intern
lediglich die Zahl darstellt - ohne W&ahrungssymbol und mit der jeweils exkten
Zahl an Nachkommastellen. Wenn Sie dieses Format auf die Berechnung der
Umsatz-Preisabweichung (Zelle B8) anwenden, stellen Sie fest, daf? das

Minuszeichen linksbindig formatiert ist.

% Prozentformat: Excel formatiert die Zelle als Prozentzahl. Aus einer "1" werden

somit 100%. Auch in der Bearbeitungszeile werden die 100% und nicht "1"
ausgewiesen. Damit befindet sich an dieser Stelle ein Bruch in der Trennung

zwischen interner und externer Sicht.

0o Buchhaltungsformat: Wenn man diese Schaltflache anklickt, zeigt Excel den

Zelleninhalt mit dem eingestellten Tausendertrennzeichen (i. d. R. der Punkt)
und 2 Nachkommastellen. Aus 1000000 wird also 1.000.000,00. Gleichzeitig
wird der Zellinhalt rechtsbindig eingerickt. Auch hier verrét ein Blick in die

Bearbeitungszeile, dal} Excel intern das Tausendertrennzeichen nicht
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berucksichtigt. In unserem Beispiel konnen wir auf diese Art die Absatzmengen

formatieren.
+Ijﬂ A A A A A A
il Dezimalstelle hinzufligen: Es wird eine weitere Nachkommastelle angezeigt.

Gl Dezimalstelle 16schen: Es wird eine Nachkommastelle weniger angezeigt. Da unsere
Absatzmengen nur ganzzahlig sein koénnen, I6schen Sie bitte die beiden

Nachkommastellen.

Durch diese Schaltflachen ist es auf sehr einfache Art und Weise méglich, die wichtigsten
Formatierungen durchzufihren. Wenn Sie die Zellen aber noch zweckdienlicher formatie-

ren wollen, helfen Ihnen die Schaltflachen nicht weiter.

Zuordnen von Formaten zu einer Zelle

Waéhlen Sie den Befehl FORMAT-ZELLEN und anschlielRend die Registerlasche ZAHLEN

aus. Im Listenfeld Kategorien stehen Ihnen verschiedene Zellformate zur Verfugung:

Standard

Das Excel-Standardformat. Excel interpretiert selbsténdig, ob es sich um eine Zahl oder
einen Text handelt. Es werden keine Tausendertrennzeichen angezeigt, sondern die
jeweils gultige Anzahl an Nachkommastellen (max. 15 Stellen). Besteht eine Zahl aus mehr

als 15 Nachkommastellen, wandelt Microsoft Excel die Ubrigen Stellen in Null um.

Zahl

Das typische Format fur numerische Eingaben. Hier kdnnen Sie die Anzahl der
anzuzeigenden Nachkommastellen und das Tausendertrennzeichen auswéahlen. Excel
rundet die Zahl nur fur die Anzeige auf die angegebene Nachkommastelle, intern rechnet

es mit der genaueren Zahl weiter.

Wahrung

Hier kdnnen Sie die Anzahl der Nachkommastellen und das Wéahrungssymbol einstellen.
Beide Angaben gelten wiederum nur flr die Anzeige. Wenn Sie eine Eingabe mit einem
Wéahrungssymbol machen, wird der Zelle sofort das Wahrungsformat zugeordnet. Das
Tausendertrennzeichen wird vorgegeben. Im unteren Listenfeld kbnnen Sie zwischen
unterschiedlichen Formatierungen wahlen, je nachdem, wie Sie negative Zahlen

darstellen wollen.
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| Ausrichtung | Schirift I Fahmen | Musker I Schutz |

kategorie: orschau

Standard A ’—VSIJ.EIDEI M

Zahl

W 3hrung Cezimalstellen: ||:| 5‘
Buchhaltung

Datum Symbol:

Ihrzeit ] j
Prozent : ;

Bruch Megative Zablen:

Wissenschaft -1.234 DM

Texk 1,234 DM

Sonderfarmate -1.234 DI

Benutzerdefiniert LI

Weahrung wird Fir allgemeine monekare Werke verwendet, Benutzen Sie
Buchhaltung, um die Dezimalstellen in einer Spalte auszurichten,

K, I abbrechen

Abbildung 24: Wahrungsfomate

Datum

Excel stellt eine Vielzahl an Datumsformaten zur Verfigung. Auch wenn ein text-
orientierter Formatcode ausgewahlt wird - wie z. B. 3. Januar 1997 - , kénnen Sie mit
dieser Zelle Berechnungen durchfuhren, da Excel intern Datumsangaben als fortlaufende

Zahlen speichert. Standardmafig hat der 1. Januar 1900 den Wert 1.

Sie kénnen eine Datumsangabe als fortlaufende Zahl anzeigen, indem Sie das Format der

Zelle, die das Datum oder die Uhrzeit enthalt, in das Format Standard andern.

Wenn Sie bei der Eingabe eines Datums fur die Jahreszahl nur zwei Ziffern eingeben,
interpretiert Excel Jahresangaben von 00 bis 29 als Jahreszahlen des Zeitraums 2000 bis
2029 und Jahrsangaben von 30 bis 99 als Jahrszahlen des Zeitraums 1930 bis 1999.
Beispielsweise interpretiert Microsoft Excel die Eingabe 28.05.19 als den 28. Mai 2019.

Uhrzeit

Excel speichert Uhrzeitangaben als Dezimalbriche. Sie kbnnen ebenso wie

Datumsangaben fur Berechnungen eingesetzt werden.
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Prozent

Hier kdnnen Sie lediglich die Anzahl der Dezimalstellen einstellen.

Bruch

Dieses Format wird von Excel nicht automatisch erkannt. Geben Sie "1/2" ein, interpretiert
Excel diese Zahlen als 1. Februar des aktuellen Jahres. Damit ein Bruch nicht als Datum

interpretiert wird, stellen Sie bei Brichen eine 0 (Null) voran: geben Sie beispielsweise

01/2

ein. In der Bearbeitungsleiste zeigt Excel den Bruch als Dezimalzahl an. Sie kénnen
angeben, ob der Nenner einstellig, zweistellig oder dreistellig ist. Geben Sie beispielsweise

"22/25" ein und wahlen dann das einstellige Format, kirzt Excel den Bruch auf 7/8.

Wissenschaft

Exponentielle Notation

Text

Diesen Formatcode haben wir bereits oben kennengelernt.

Sonderformate

Hier gibt es diverse Formatcodes wie Postleitzahlen und ISBN-Nummern, die uns hier

nicht weiter beschaftigen sollen.

Benutzerdefiniert

Unter dieser Kategorie kann man seine eigenen Zellformate erstellen. Hier bietet Excel

ungeahnte Mdéglichkeiten.

Zunéchst wollen wir erreichen, dal’ bei der Absatzmenge nicht nur "10.000" steht, sondern
"10.000 Wagen". Dazu markieren Sie die Zelle B3 und wahlen das benutzerdefinierte
Zellenformat. Auf der rechten Seite sehen Sie nun alle Zellformate, die Excel standard-

manRig kennt und die Sie Uber die bereits angesprochenen Kategorien auswéhlen kdnnen.

Far allgemeine Zahlen gibt es verschiedene Komponenten:

0 Die Ziffer soll auf jeden Fall angezeigt werden. Méchten Sie z. B., dalR die Zahl "1"

immer als "01" dargestellt wird, wéhlen Sie einfach das benutzerdefinierte
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Zahlenformat "00". Mit der Ziffer "0" steuern Sie auch die Anzahl der
anzuzeigenden Nachkommastellen. Der Formatcode fur zwei Nachkommastellen

sieht also so aus: "0,00"

# Die Ziffer soll nur dargestellt werden, wenn an dieser Dezimalstelle auch eine Ziffer
vorhanden ist. Dieses Symbol wird vor allem benutzt, um das Tausendertrenn-
zeichen formatieren zu kénnen. Der entsprechende Formatcode lautet: "#.##0".
Wenn die Zahl entsprechend grof3 ist, soll das Tausendertrennzeichen angezeigt

werden.

Um Text zusammen mit den in die Zelle eingegebenen Zahlen anzuzeigen, setzen Sie den

Text zwischen Anfuhrungszeichen (" "), oder stellen Sie ihm einen umgekehrter Schréag-
strich voran. Zur Anzeige von Leerzeichen und einiger Sonderzeichen ($-+/():) sind keine

Anfuhrungszeichen erforderlich.

In unserem Beispiel lautet also der Formatcode:
#.##0 "Wagen"

Ein Tipp: Mdchten Sie, dal3 die Zahlen nicht alle am rechten Tabellenrand kleben, so

geben Sie einfach hinter Ihrer Zellformatierung mehrere Leerzeichen ein.

Da wir in unserem Beispiel mit relativ groen Zahlen gerechnet haben, ware es
angebracht, statt dem Wéahrungsformat "DM" die Zahlen in "TDM" zu formatieren (z. B.
statt "3.200,00 DM" besser "3,2 TDM"). Damit keine Verwechslungen auftreten, soll Excel
intern weiter mit 3200 rechnen und nicht mit 3,2. Es reicht also nicht, einfach nur einen

Formatcode in der Form
#.##0,00 "TDM"

zu wahlen.

Am einfachsten l6sen Sie das Problem, wenn Sie zunachst das Zahlenformat auswahlen,
welches dem gewiunschten maglichst nahe kommt. Hier ware es die Kategorie Wahrung.

Sie wahlen als Wéahrungssymbol "DM" und die Option, negative Werte in roter Farbe

darzustellen (vgl. Abbildung 25).
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Zellen |

Zahlen |.ﬁ.u5richtung | Schrift I Rahmen | Muster I Schutz |

Kategotie: Yorschau
Standard A [ 60, 200,00 LM
Zahl
W ahrung Dezimalstellen: |2 5‘
Buchhaltung
Drakurm Symbal:
Uhrzeit oM j
Prozent : ;
Eruch Megative Zahlen:
Wissenschaft -1.234,10 DM
Texk 1.234,10 DM
-1.234,10 DM

Sonderfarmate
Berutzerdefiniert | KN

Wahrung wird Fir allgemeine monekare Werte verwendet, Benutzen Sie
Buchhaltung, um die Dezimalstellen in einer Spalke auszurichten,

K, I abbrechen

Abbildung 25: Wahrungsformat

AnschlieRend wahlen Sie die Kategorie "Benutzerdefiniert" aus. In dem Textfeld Formate

erscheint folgender Formatcode:

#.##0 DM;[Rot]-#.##0 DM

In einem benutzerdefinierten Formatcode kénnen bis zu vier durch Semikola getrennte
Abschnitte definiert werden. Die Abschnitte legen die Formate flr positive Zahlen, negati-
ve Zahlen, Nullwerte und Text in der genannten Reihenfolge fest. Wenn Sie nur zwei Ab-
schnitte definieren, wird der erste Abschnitt fur positive Zahlen und Nullwerte, der zweite

fur negative Zahlen verwendet.

Der Formatcode fur das von uns ausgewdahlte Wahrungsformat hat
« keine Nachkommastellen,

« zeigt das Tausendertrennzeichen an,

* negative Zahlen werden rot dargestellt

¢ und jeder Zahl wird der Text "DM" angehangt.

Diesen Formatcode wollen wir nun verandern. Als erstes ersetzen wir die DM durch TDM.

"DM" ist ein Wahrungssymbol, welches Excel aus dem Systemumfeld heraus kennt. Da
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"TDM" fur Excel unbekannt ist, miissen wir die Eingabe in Anfilhrungszeichen vorneh-

men.

Weiterhin sollen nur ganze Tausender gezeigt werden. Dies erreichen wir, indem wir die

Zahlen als 0. formatieren. Unsere vollstdndige Formatierung lautet also:

0. "TDM";[Rot]-0."TDM"

Gibt man in eine so formatierte Zelle die Zahl 9300 ein, zeigt Excel in der Zelle 9 TDM an.

Mdchte man auch noch die Hunderter angezeigt bekommen, reicht die Eingabe von

0,0. "TDM";[Rot]-0,0. "TDM"

um im o.g. Beispiel 9,3 TDM angezeigt zu bekommen.

Wenn Sie die Zahlen in Mio. DM angezeigt bekommen méchten, sieht die Eingabe so aus:

0,0.. "Mio. DM";[Rot]-0,0.. "Mio. DM"

Um alle anderen Zellen mit monetaren Gréen auf die gleiche Weise zu formatieren, mar-

kieren Sie die korrekt formatierte Zelle und wahlen in der Standard-Symbolleiste die

Schaltflache SYMBOL UBERTRAGEN ﬁ aus. Markieren Sie dann diejenigen Zellen, die

das gleiche Format annehmen soll.

Wenn Sie dieses Format auch auf die Umsatz-Preisabweichung anwenden, werden Sie
feststellen, dal} das Tausendertrennzeichen verschwunden ist. Fir die Anzeige mussen Sie

den Formatcode wie folgt berichtigen:

#.##0,0. "TDM";[Rot]-#.##0,0. "TDM"

Ein weiteres Beispiel fur eine sinnvolle benutzerdefinierte Formatierung ist die

Ausrichtung der Dezimalzahlen am Komma.

? fugt auf beiden Seiten des Dezimalkommas Leerzeichen fur nichtsignifikante Nullen ein,

um Dezimalzahlen am Dezimalkomma auszurichten.. Wenn Sie sich also max. zwei
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Dezimalstellen anzeigen lassen moéchten, tippen Sie zwei Fragezeichen nach dem Komma

ein.

2.222,22. "TDM";[Rot]-2.222,22. "TDM"

Achtung: Der Formatcode mit "?" setzt zwingend ein Komma voraus. Auch ganzzahligen
Zahlen wird ein Komma angefugt. Dies kdnnen Sie auch nicht durch den gezielten Einsatz

von "#" oder "0" andern.

Wir kdnnen unser Beispiel noch erweitern. Negative Zahlen bekommen im kaufmanni-

schen Bereich haufig ein "./." anstatt des Minuszeichens vorangestellt.

Dann mufd der Formatcode lauten:

2.222,2. "TDM";[Rot] "./." 2.222.,22. "TDM"

Excel unterscheidet hier nur zwischen positiven Zahlen und Nullwerten im ersten Ab-

schnitt und negativen Zahlen im zweiten Abschnitt.

Ein Textformatabschnitt ist immer der letzte Abschnitt im Zahlenformat. Fiigen Sie das @-
Zeichen an der Stelle in den Textabschnitt ein, an der in die Zelle eingegebener Text ange-
zeigt werden soll. Fehlt das @-Zeichen im Textabschnitt, wird der eingegebene Text nicht

angezeigt. Sollen bestimmte Zeichen immer mit dem eingegebenen Text angezeigt werden,
setzen Sie den zusatzlichen Text zwischen Anfuhrungszeichen (" "), z. B. "Daten gepruft

von: " @.

?2.2?2,?2. "TDM";[Rot] "./." 2.2?2,?. "TDM";"Daten gepruft von: "@

Mdchten Sie, dall Werte kleiner als 1000 mit 2 Nachkommastellen, Werte tGber 1000 dage-
gen ganzzahlig angezeigt werden, so kénnen Sie solche Bedingungen in eckigen Klam-

mern vor die Formatierung setzen.

FUr unser Beispiel lautet die Eingabe in das Feld "Benutzerdefinierte Formatierung":

[Rot][<0] "./." #.##0,0. "TDM";[<-1000] "./." #.##0,0. "TDM"; #.###. "TDM"
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Bedingte Formatierung

Bei vielen Bedingungen werden solche benutzerdefinierten Formatierungen jedoch schnell
unubersichtlich. Hier fuhrt die bedingte Formatierung weiter. Wollen Sie z. B. die Zelle
Absatz-Mixabweichung fett mit rotem Hintergrund und in weil3er Schrift formatieren,

wenn ihr Wert -1.000 unterschreitet, so kdnnen Sie das folgendermal3en erreichen:

Markieren Sie die Zelle mit einem Mausklick. Wahlen Sie anschliel3end den Befehl FOR-
MAT-BEDINGTE FORMATIERUNG.

Bedingte Formatierung |

edingung 1
IZellwert ik j Ikleiner als j |-1I:II:II:I
Worschau auf das bedingte Format
(Bedingung ist wahr): AaBbCcYyZz
@ | Hinzuflgen == | Loschen.,. | (] 4 | abbrechen

Abbildung 26: Bedingte Formatierung

Im sich jetzt 6ffnenden Fenster (vgl.|Abbildung 26) wéahlen Sie in den jeweiligen

Auswahlfeldern "Zellwert ist", "kleiner als" "1000" und klicken auf den Button Format.
Excel 6ffnet das Fenster Zellen, indem Sie die Formatierung Fett und weil3e Schriftart

einstellen und einen Rahmen mit rotem Muster festlegen kdnnen.

Sie konnen weitere Bedingungen tiber den Button HINZUFUGEN einftigen, um fir eine

Zelle alternative Formate in Abhangigkeit vom Zahlenwert festzulegen.
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Informationsbeschaffung

Manuelle Dateneingabe

Der einfachste Weg, an Excel Informationen zu tGbermitteln, ist naturlich die direkte Ein-

gabe per Hand. Fur die manuelle Eingabe stellt Excel einige Hilfen bereit.

Ubung: Zellbeziige in Formeln

Ein kleines Beispiel verdeutlicht, wie die Eingabe von Zellen mit Formeln in Excel mdg-
lichst effizient durchgefuhrt wird. Wir betrachten die Ermittlung der Kapitalkosten fur ei-

nen Vermdégensgegenstand, fur den die folgenden Ausgangsdaten gelten:

Anschaffungskosten: 100 TDM
Nutzungsdauer: 5 Jahre

Kalkulatorischer Zinssatz: 5%

Bitte geben Sie diese Ausgangsdaten in eine Tabelle ein (vgl.|Abbildung 27)):

A B I
1 a0 100
2 n 5
e[ S

Abbildung 27: Ausgangsdaten

Die Kapitalkosten werden berechnet, indem der kalkulatorische Zinssatz auf den Rest-
buchwert zu Beginn der Periode angewendet wird. Das momentan populare Residualge-

winn-Konzept EVA™ benutzt beispielsweise auf diese Art berechnete Kapitalkosten.

Der Restbuchwert in jeder Periode ergibt sich aus dem Buchwert der Vorperiode abziglich
der Abschreibungen der jeweiligen Periode. Im folgenden gehen wir von einer linearen

Abschreibung aus.

Die Berechnungen fuhren Sie in den Zeilen ab Zeile 5 durch. Die Spaltenuberschriften se-

hen folgendermalfien aus:



26

5 |Periode REW At Kapitalkosten

Abbildung 28: Spaltenuiberschriften

Die funf Perioden geben Sie in der Spalte A ein. Dazu kdnnen Sie sich eines Tricks behel-
fen. Geben Sie in die Zellen A6 und A7 die Zahlen 1 und 2 ein. Markieren Sie die beiden
Zellen und bewegen dann den Mauszeiger auf die rechte untere Ecke der Zelle A7, Beteili-
gungsinformationssystem er die Form eines schwarzen Kreuzes annimmt (vgl.
29).

Periode EBW

Dq|:nm‘

Abbildung 29: Periodeneingabe

Ziehen Sie den Mauszeiger 3 Zeilen nach unten. Sie stellen fest, dass Excel die Perioden
weiter hochzahlt. (vgl. Abbildung 30). Lassen Sie in der Zelle A10 die Maustaste los. Excel

hat die fehlenden Perioden automatisch ausgefullt.

S |Periode ER
i 1

Fi 2

g

=

10 £

11

12 H

Abbildung 30: Automatisches Ausftillen

Der Restbuchwert zu Beginn der jeweiligen Periode entspricht in der ersten Periode dem

Anschaffungswert. Die entsprechende Formel in der Zelle B6 lautet also:

X J =| =p1

Die Abschreibung wird berechnet durch Division der Anschaffungsauszahlung durch die

Nutzungsdauer:

| X & =| =B1p2
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Die Kapitalkosten werden schlieZlich durch Multiplikation des Kapitalkostensatzes mit

dem Restbuchwert ermittelt:

X o/ = =R3*BG

In der Zelle B7 berechnen wir nun den Restbuchwert zu Beginn der zweiten Periode, in-

dem wir vom Buchwert zu Beginn der Vorperiode die Abschreibungen abziehen:

X o/ =| =B5-C

Die Formel in den Zellen B8 bis B10 ist identisch aufgebaut. Excel bietet einige Hilfestel-
lungen an, Formeln, bei denen die Struktur erhalten bleiben soll, in andere Zellen zu

transportieren.

Eine Mdglichkeit stellt der normale Kopiervorgang dar. Markieren Sie die Zelle B7 und
wahlen Sie dann den Befehl BEARBEITEN-KOPIEREN bzw. das entsprechende Symbol

= in der Symbolleiste.

Bewegen Sie den Mauszeiger in die Zelle B8 und wahlen Sie BEARBEITEN-EINFUGEN

bzw. das Symbol B in der Symbolleiste. Excel tragt die Formel strukturgleich in die Zelle
B8 ein.

Alternativ hatten Sie auch den Meniibefenl BEARBEITEN-INHALTE EINFUGEN wéhlen
kénnen. Im folgenden Fenster (vgl.|Abbildung 31) kdnnen Sie entscheiden, ob die Zelle
vollstandig eingefiigt werden soll wie bei dem Befehl BEARBEITEN-EINFUGEN (Option

Alles) oder nur bestimmte Elemente der Zelle:

Formeln Lediglich die Formel wird strukturgleich eingefligt. Formate

wie Schriftart, Spaltenbreite etc. werden nicht verandert.

Werte Nicht die Formel wird in die Zelle eingefugt, sondern aus-

schliel3lich das Ergebnis.
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Formate Die Zelle Ubernimmt alle Formateinstellungen der kopierten
Zelle. Dies kénnen Sie auch tUber das Symbol < in der Sym-
bolleiste erreichen.

Kommentare Fugt nur die zur kopierten Zelle gehdrigen Kommentare ein.

Gultigkeit Flgt die Regeln der kopierten Zelle zur Gultigkeitsprifung ein.

Die Gultigkeitsprufung werden wir unten noch kennen lernen.
Alles auf3er Rahmen Rahmenlinien werden nicht mitkopiert.
Spaltenbreite Die Spaltenbreite der kopierten Zelle wird tbernommen.
In der Optionsgruppe Vorgang legen Sie fest, ob die Formel der kopierten Zelle zu der in
der aktiven Zelle bereits vorhandenen Zelle addiert werden soll. Entsprechendes gilt fur
die Subtraktion, Multiplikation, Division.
Die beiden unteren Optionen gelten nur fur den Fall, dass Sie Zellbereiche markiert haben.
Wenn Sie Leerzellen tberspringen aktivieren, Uberschreiben leere Zelle des zu kopierenden

Zellbereichs nicht den Einflgebereich, wenn diese einen Inhalt aufweisen.

Wenn Sie die Option Transponieren anwahlen, werden beim Kopiervorgang Zeilen und

Spalten vertauscht.
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Inhalte einfugen |
Einfligen

(+ iflles: " Kommenkare

™ Formeln " Gilkigheit

O Werke " alles auler Rahmen

" Formate " sSpalkenbreite
Vorgang

&+ Keine " multiplizieren

™ addieren " Dividieren

™ subtrahieren

[ Leerzellen iiberspringen [ Transponieren

Yerknlpfen | (] 4 I Abbrechen

Abbildung 31: Inhalte einflgen

Sie sehen, dass Excel die Formel entsprechend angepasst hat. In der Zelle B8 steht nun die

folgende Formel:

X o =| =B7-C7

Wéhrend sich die Formel in der Zelle B7 noch auf die Zellen B6 und C6 bezogen hat, wur-
den diese Zellbeziige nun um eine Zeile nach unten korrigiert. Das liegt darin, dass Zell-
bezlge in der Form SpaltennameZeilennummer (z. B. B7) einen sogenannen relativen Be-
zug darstellen. Um z. B. von der Zelle B7 die Zelle B6 zu erreichen, die in der Formel in B7
angegeben ist, muss Excel in derselben Spalte eine Zeile nach oben wandern. In der For-
mel in der Zelle B8 taucht der Bezug auf die Zelle B7 auf, weil das diejenige Zelle ist, die
von der Zelle B8 erreicht wird, wenn man in derselben Spalte eine Zeile nach oben wan-
dert.

Anstatt den Zellinhalt zu kopieren und einzuftigen, kdnnen Sie wieder die Funktion ,,Au-
tomatisches Ausfullen” wéahlen. Markieren Sie dazu die Zellen B8, in der ja bereits die For-
mel eingetragen ist und bewegen Sie den Mauszeiger in die rechte untere Ecke der Zelle,
bis er die Form eines schwarzen Kreuzes annimmt (vgl. [Abbildung 29). Halten Sie dann
die linke Maustaste gedruckt und ziehen die Markierung bis zur Zelle B10. Excel fullt die

Zellen mit den Formeln aus und andert die relativen Bezlige entsprechend.

Das , Automatische Ausftllen“ kann noch beschleunigt werden, wenn sich bereits links o-
der rechts von der Spalte, die Sie ausfullen lassen wollen, Daten in den entsprechenden

Zeilen befinden. In unserem Fall stehen bereits die Perioden in der Spalte A, fur welche die
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Buchwerte zu berechnen sind. Dann reicht ein Doppelklick in die rechte untere Ecke der

Zelle B8, um die entsprechenden Zellen in der Spalte B automatisch auszufullen.

Anders verhalt es sich bei der Berechnung der Abschreibung. Wirden wir auch dort das

automatische Ausfullen anwenden, wirde in der Zelle C7 die Formel aufgrund der relati-
ven Bezuge =B2/B3 lauten. Dies ist naturlich falsch, da weiterhin die Abschreibung durch
Division der Anschaffungsauszahlung durch die Nutzungsdauer ermittelt wird. In diesem

Fall bendtigen wir absolute Bezulge.

Absolute Bezlige stellen Beziige dar, die von Excel nicht automatisch beim Kopiervorgang
verandert werden. Der Bezug zeigt also fest auf eine bestimmte Zelle bzw. Spalte oder Zei-

le.

Einen absoluten Bezug erstellen Sie durch Voranstellen des $-Zeichens vor Spaltenname
bzw. Zeilennummer. Sollen sowohl Zeilennummer als auch Spaltenname fixiert werden
(z. B. weil sie sowohl horizontal als auch vertikal automatisch ausfullen wollen), lautet die

Eingabe:

X o =| =$BE1/tRs2

Hier wollen wir das Automatische Ausfullen aber nur vertikal vornehmen. Es reicht also,

wenn wir die Zeilennummer fixieren.

Ein Tipp:

Klicken Sie auf die entsprechende Zelle in der Bearbeitungsleiste und dann auf F4. Excel
erganzt Spaltenname und Zeilennummer mit einem $-Zeichen. Nach einem weiteren
Drucken der Taste F4 wird nur die Zeilennummer fixiert. Nach nochmaliger Betatigung

der Taste F4 steht das $-Zeichen nur vor dem Spaltennamen.

Unsere Formel in der Zelle C6 lautet dementsprechend:
X o =| =Bf1Btz
Nun kénnen wir die restlichen Zeilen wieder automatisch ausfullen lassen. Haben Sie

schon eine andere Spalte mit gleicher Zeilenzahl ausgefillt, kobnnen Sie das automatische

Ausfullen beschleunigen. Markieren Sie die Zelle C6, bewegen Sie den Mauszeiger in die
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rechte untere Ecke und klicken Sie dann doppelt. Excel fullt die gleiche Anzahl Zeilen in

der Spalte C aus, wie in der Spalte B vorhanden sind.

Die Formel zur Berechnung der Kapitalkosten enthalt einen Faktor, der sich in jeder Peri-
ode andert (Restbuchwert zu Beginn der Periode) und einen konstanten Faktor (Kapitalko-
stensatz). Die richtige Formel fur das automatische Ausfullen in der Zelle D6 lautet dem-

entsprechend:

X o =| =B{I*ES

Fallen Sie die darunter liegenden Zellen aus und Sie erhalten das Ergebnis:

& [ s [ e | o |
1 jan 100
L2 n a
L3k 2%
| &
_ 5 |Periode REM Afa, Kapitalkosten
6 | 1 100 20 5
7 2 a0 20 4
_8 | 3 &0 20 3
9 4 40 20 2
10 5 20 20 1

Abbildung 32: Kapitalkosten-Ergebnis

Ubung: Standardisierung von Eingaben

Betrachten wir dazu die folgende Ausgangssituation: Eine Unternehmenszentrale mochte
fur ihre beiden Geschaftsbereiche A und B jeweils die Umsatzerlose, den Aufwand und den
Gewinn fur die Monate Januar und Februar erfassen und anschlielend die kumulierten

Werte fur die Unternehmenszentrale ermitteln.

Zur besseren Woersicht legen wir fiir jeden Geschaftsbereich ein eigenes Arbeitsblatt in-

nerhalb einer neuen Arbeitsmappe an. Benennen Sie die Arbeitsblatter mit "A", "B" bzw.

"Gesamt" (vgl. Abbildung 33).
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44k M8 LB GesamE

Abbildung 33: Anlegen der Arbeitsblatter

Auf allen Arbeitsblattern stehen in der ersten Zeile die Monate und in der ersten Spalte die
RechengrofRen. Damit Sie die Eingabe nicht dreifach vornehmen missen, kdnnen Sie alle
Arbeitsblatter auf einmal markieren, indem Sie die Registerlaschen mit der linken Mausta-
ste anklicken und dabei die -Taste gedriuckt halten. Nebeneinanderliegende Arbeits-
blatter wie in diesem Fall konnen Sie durch Driicken der Umschalt-Taste und Anklicken
des linken und rechten Arbeitsblattregisters gemeinsam markieren (vgl.[Abbildung 34).

4[4k MHMA LB 4 Gesamt

Abbildung 34: Mehrere Arbeitsblatter gleichzeitig markieren

Danach wéahlen Sie die Zelle Al aus und weisen ihr den Text "Monat" zu. Die Zelle B1 soll
den Inhalt "Januar" bekommen. Die Eingabe des Monats "Februar"” vereinfachen wir: Mar-

kieren Sie die Zelle B1 und bewegen Sie den Mauszeiger in die rechte untere Ecke der Zel-

le B1, bis er seine Form in ein schwarzes Kreuz &ndert (vgl. [Abbildung 35).

A B
1 |Monat Januar

2] -t

Abbildung 35: Automatisches Ausftillen

Ziehen Sie dann den Mauszeiger auf die Zelle C1 und lassen ihn dann los. Excel hat die
Zelle C1 automatisch mit dem Monat "Februar" ausgefullt. In die Zellen A2-A4 geben Sie
nun bitte noch die Spaltennamen "Umesatz", "Aufwand" und "Gewinn" ein (vgl.|Abbildung
36).

A | B | C |
1 |Monat Januar Fehruar
2 |Umsatz
3 |Aufeand
4 | Gewinn

Abbildung 36: Beispielvorlage

Wenn Sie eine der Registerlaschen anklicken, wird die Markierung aller Arbeitsblatter
aufgehoben. Sie konnen feststellen, da3 Ihre Eingaben in allen Arbeitsblattern zu finden

sind.
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Zur Berechnung des Gewinns sind verschiedene Formeln denkbar. Wird der Aufwand als
positive Zahl eingegeben, muf3 er vom Umsatz subtrahiert werden. Wird er dagegen mit

negativem Vorzeichen erfal3t, sind Umsatz und Aufwand zu addieren.

In einem Unternehmen sind Ublicherweise verschiedene Mitarbeiter mit der Eingabe sol-

cher Zahlen betraut. Hier muB fr eine einheitliche Vorgehensweise gesorgt werden.

Diese eindeutige Vorgehensweise kann Uber die Gultigkeitsprifung in Excel sichergestellt
werden. Markieren Sie dazu die Zellen B3:C3 und wahlen Sie den Mentbefehl DATEN-
GULTIGKEIT. Es erscheint das Dialogfenster aus der Abbildung 37| Da wir auch Nach-
kommastellen zulassen wollen, wahlen wir im Register EINSTELLUNGEN im Kombinati-
onsfeld ZULASSEN den Wert "Dezimalwerte" aus.

Wenn Sie nur positive Eingaben zulassen méchten, wahlen Sie fir das Kombinationsfeld

DATEN den Wert "groRer oder gleich" und geben als Minimum den Wert "0" ein.

Giiltigkeit E|
Einstellungen | Eingabemeldung | Fehlermeldung |

Giilkigkeitskricerien
Zulassen:
[DEZiITIﬂ| j V¥ Leere Zellen ignorieren

Daken:
Igrf:'uﬁer oder gleich j

Minirnurm:

lo sl

[T Diese Anderungen auf alle Zellen mit den selben Einstellungen
arwenden,

flle lGschen | K I abbrechen

Abbildung 37: Gultigkeitsprufung

Im Register "Eingabemeldung” kénnen Sie die Meldung definieren, die Excel beim Aktivie-
ren dieser Zelle ausgibt. Als Titel wéhlen Sie bitte "Achtung” und als Eingabetext "Aufwand

als positive Grolie eingeben!”
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Dieselben Eingaben kénnen Sie auch bei der Fehlermeldung machen. Diese erscheint,
wenn trotz der Eingabemeldung der Aufwand als negative Zahl eingegeben wurde. Dazu
koénnen Sie sich bei der Fehlermeldung noch ein Symbol aussuchen, welches dann im

Meldungsfenster angezeigt wird.

Wenn Sie anschliel3end die Zelle B3 markieren, erscheint die folgende Eingabemeldung:

A B [ © ]
1 |Monat Januar Fehruar
2 |Umsatz
3 |Aufwand I _l
i Gewinn Achtung!
i Aufwand als
5] positive Zahl
7 eingeben!
8

Abbildung 38: Eingabemeldung

Geben Sie eine negative Zahl ein. Excel quittiert die falsche Eingabe mit einer Fehlermel-

dung:

Q Aufwand als positive Zahl eingeben!
Abbrechen |

Abbildung 39: Fehlermeldung bei ungultiger Eingabe

Sie kénnen nun durch Anklicken von Wiederholen die Eingabe noch einmal vornehmen

oder durch Anklicken von Abbrechen die Eingabe 16schen.

Wenn das Unternehmen diese Planung jedes Jahr vornimmt, ist es zweckmaRig, die Ar-
beitsmappe als Vorlage speichern zu kdnnen. Dazu stellt Excel sog. Mustervorlagen bereit.
Wird eine Arbeitsmappe Uber eine Mustervorlage getffnet, erstellt Excel eine Kopie dieser

Mustervorlage. Das Original bleibt dabei unverandert.

Zum Erstellen einer Mustervorlage wahlen sie beim Speichern der Arbeitsmappe den Da-

teityp Mustervorlage aus. Excel wechselt in den Ordner Windows\Anwendungsdaten\ Mi-
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crosoft\Vorlagen. Wahlen Sie einen Namen fur die Mustervorlage (z. B. "Gewinnplanung")

und klicken anschliefend auf OK.

Mustervorlagen kénnen Uber den Mentbefehl DATEI-NEU als Kopie getdffnet werden.

Meu |

Allgemein Tabellenvnrlagenl

' i ........... i I | |
g i ; ; Warschau
M Gewinnplanung. sl kL=l
i i 0 FIRMENNAME
apa Ay
FECHMUMNG.XLT  Reisekosten-Ab... P PLZ B

[ELT1E

Tal-¥. Faa: Faa-Hr

Linfarard Lialy
Harma Hama
Adrmrra Adrmrra
LI dnadr LI
Lard Lard
Talain Talain

(0] Abbrechen

Abbildung 40: Neue Arbeitsmappe auf Basis einer Mustervorlage erstellen

Der vorgeschlagene Name der Arbeitsmappe in der Kopfzeile setzt sich aus dem Namen

der Mustervorlage und einer Nummer zusammen (z. B. "Gewinnplanungl").

> Microzoft Excel - Gewinnplanungl

”ﬁ Diakei Eearbeiten  Ansicht  Einflgen

Abbildung 41: Kopfzeile einer auf Basis einer Mustervorlage erstellten Datei

Im Grunde stellt die Mustervorlage nur eine Eingabemaske fir die Daten des jeweiligen
Jahres dar. Fir einen Uberblick iiber mehrere Jahre muissen die entsprechenden Dateien

("Gewinnplanung1997.xls", "Gewinnplanung1998.xIs" etc.) getffnet werden.

Da die Eingabemaske fur jedes Jahr ein identisches Format aufweist und in jedem Jahr die
gleichen Informationen eingegeben werden, empfiehlt es sich, die Daten unabhangig von
der Eingabemaske in einer Datenbank zu sammeln, um so auch einen Uberblick Uber

mehrere Jahre zu erhalten.
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Excel unterstutzt Sie in diesem Fall mit dem Vorlagen-Assistenten, den Sie tber das Menu

DATEN-VORLAGEN-ASSISTENT aufrufen kdnnen. Er meldet sich mit folgendem Fenster:

Vorlagen-Azszistent - Schritt 1 von 5 Ed |

Der Yorlagen-Assistent erskellk eine Yorlage und eine
Datenbank aus einer Microsoft Excel Arbeitsmappe, Sie
wahlen die Zellen in der Yorlage aus und der Assistent
verkniipft diese mit der Datenbank,

o |k [ Ja | P (=

Basis DM 128 | DM12s
Fiabatt A | A
TI'TEI D “ ?3 I 1 1 1 . . . .

o Y Jedesmal, wenn Sie Daten in die Yorlage eingeben,

werden diese automatisch in die Datenbank:
kopiert.

g Tabelle: Kundendaten Wahlen Sie den Namen einer Arbeitsmappe, aus
der Sie eine Yorlage erstellen miachten.

Makr [DM7S |DMT IGewinananungl vl
Millr |OMZ00  |DM 150

Huber OM 125 |DR

Geben Sie einen Mamen Far die Yarlage ein.

= -[uaends: 41 g 8 -[=] ]

HilFe | Abbrechen | = Zurtick Weiter = Ferkig

Abbildung 42: Vorlagen-Assistent 1. Schritt

Im ersten Kombinationsfeld wéahlen Sie die Arbeitsmappe aus, aus der Sie eine Vorlage
erstellen mochten. Im unteren Kombinationsfeld kénnen Sie einen Namen fir die Vorlage
eingeben. Wenn Sie hier wieder "Gewinnplanung" eingeben, wird die urspringliche Mu-

stervorlage benutzt.

Anschlieend kénnen Sie den Datenbanktyp wéahlen, in dem die Daten gespeichert werden

sollen und das Verzeichnis sowie den Namen fur die Datenbank auswéhlen.
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Yorlagen-Assistent - Schritt 2 von 5

W &hlen Sie den Typ der Datenbank, die der Assistent erstellen soll,

Datenbank Tvp:

IMiu:ru:usu:uFI: Excel Arbeitsmappe

Crdner und Mame der Datenbank;

=l

IK:'I,LehrstuhI'l,UI:uung Contralling ik

ExceliGewinnplanung|Datenb. Durchsuchen, .. |

HilFe I Abbrechen | < Zuriick Weiter =

Ferkig |

Abbildung 43: Vorlagen-Assistent 2. Schritt

Im dritten Schritt erfassen Sie nun die Zellen, deren Wert in der Datenbank gespeichert

werden soll. In unserem Fall waren das vier Felder: Umsatz und Aufwand fiur Januar und

Februar.

Das Ergebnis sieht so aus:

Yorlagen-Asszistent - Schritt 3 von 5

W ahlen Sie alle Zellen, die der Worlagen-fssistent mit der Datenbank,
verbinden sall, Benennen Sie anschliefend jedes Feld.

Tabelle: I.ﬁ.
b Zelle | Feldname
| 1 |A!$B$2 :u_] |lesat2 Januar
| Z |P.!$C$2 :u_] ILImsatz Februar
| 3 |A!$B$3 :'t_] I.ﬁ.quand Januar
| 4 I.ﬁ.!$C$3 :k_] I.ﬁ.quand Februar
HilFe | Abbrechen | < Zurtick. Weiter = Ferkig

-

Abbildung 44: Vorlagen-Assistent 3. Schritt

Da wir noch keine Daten eingegeben haben, klicken wir im vierten Schritt auf "Nein".
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Yorlagen-Aszistent - Schritt 4 von 5 |

Det Assistent kann Informationen aus bestehenden Mickosaft
Excel Arbeitsmappen der Datenbank hinzufiigen,

: Die Daten in der Arbeitsmappe milssen in der selben Ark
L angeordnet sein, wie in dieser Yorlage,

Wollen Sie Informationen aus ™ 1a, hinzufigen
bestehenden Arbeitsmappen der )
Datenbank hinzufigen? " Mein

HilFe I abbrechen < Zurick |2 eiter =

Abbildung 45: Vorlagen-Assistent 4. Schritt

Im fUnften Schritt kbnnen Sie automatisch eine Email-Verteilerliste erstellen, um die

Adressaten bei neuen Daten in der Vorlage festzulegen.

Yorlagen-Aszistent - Schritt 5 vyon &

Der Assistent hat Thre Yorlage und Datenbank erstellt.

Worlage: GiiMicrosof b Microsoft
Daternbank: K:Lehrstublidbung Contralling rmit

CfFren Sie die Yorlage, um Zellen zur Datenbank hinzuzufiigen oder zu
entfernen. Klicken Sie dazu im Menil Daten auf Yorlagen-Assistent,

Um die Worlage anderen Benutzern 2uganglich zu machen, kopieren Sie
diese in deren YORLAGEN Ordner, Um eine neus Arbeitsmappe mit
dieser Yarlage zu erstellen, klicken Sie auf Meu im Meni Datei, und
wahlen Sie die vorlage,

Jedes mal, wenn eine neue Arbeitsmappe nach dieser Worlage erskell
wird, kann diese automatisch dber E-Mail an andere Benutzer zur Einsicht  yorreilerliske hinzufiigen
werschickt werden. =

Beachten Sie, da8 die Vorlage nicht gifeick verscliiickt wird,
HilFe Abbrechen < Zurtick Weiter =

Abbildung 46: Vorlagen-Assistent 5. Schritt

Damit haben wir alle Vorbereitungen getroffen, um unsere Daten in einer Datenbank zu

erfassen. Nun beginnen wir mit der Dateneingabe.

Im Monat Januar (Februar) betrug der Umsatz des Geschéaftsbereichs A 1.000 TDM
(1.100 TDM) und der Aufwand 860 TDM (950 TDM). Wie Sie diese Zahlen entsprechend

formatieren kdnnen, wissen Sie bereits aus dem vorherigen Kapitel.

In der Zelle B4 wollen wir den Gewinn ermitteln. Dazu wirde naturlich die folgende Ein-

gabe ausreichen:
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=| =B2-B3

Diese Formel ist jedoch nicht sofort nachzuvollziehen. Sie kdnnen naturlich auch indivi-
duelle Zellbezeichnungen vergeben wie "Umsatz_Januar" bzw. "Aufwand_Januar". Dann

sahe die Formel in der Zelle B4 so aus:

=| =Urmsatz_Januar-Aufwand Januar

Auch diese Vorgehensweise ist in diesem Fall nicht optimal. Fiigen Sie weitere Monate

hinzufiigen, mussen Sie jeweils umstandlich neue Zellnamen eingeben.
Da es sich hier um eine Tabelle mit Zeilen- und Spaltenképfen handelt, stellt Excel ein
einfacheres Hilfsmittel zur Verfligung. Sie kdnnen sich durch die Nennung der Zeilen- und

der Spaltenuberschrift - getrennt durch ein Leerzeichen - auf jede einzelne Zelle beziehen.

Also lautet unsere Formel:

=| =Umsatz Januar-Aufwand Januar

Anhnlich der Vorgehensweise bei den Monaten in der Zeile 1 konnen wir den Gewinn fur
den Monat Februar automatisch ausfillen lassen, indem wir den Mauszeiger auf die rechte
untere Ecke der Zelle B4 ziehen, bis er die Form eines schwarzen Kreuzes annimmt und

ihn dann Uber die Zelle C4 ziehen.

In der Spalte D soll nun noch ein verbaler Ausblick auf die weitere Geschaftsentwicklung

gegeben werden. Bezeichnen Sie die Zelle D1 mit "Ausblick".

Wir gehen davon aus, daf? die Umsétze in Zukunft sinken werden, wir aber durch Rationa-
lisierung sinkende Kosten und dadurch steigende Gewinne erwarten. Gute Aussichten

mochten wir mit einem "+" kennzeichnen, schlechte Aussichten mit einem "-".

Da Excel bei Zellen, deren Inhalt mit einem Plus- oder Minuszeichen beginnt, vermutet,

dafd es sich um eine Formel handelt, behelfen wir uns bei der Zelle D2 des Apostrophs,



40

welches wir dem Minuszeichen voranstellen, um den gesamten Zellinhalt als Text zu for-

matieren.

Ebenso verfahren wir mit der D3 mit dem Unterscheid, dafld wir ein Pluszeichen nach dem

Apostroph eingeben.

Die Eingabe in die Zelle D4 kénnen wir uns einfach machen. Schlielilich ist die Eingabe
von zwei Zeichen schon ziemlich muhselig. Sie klicken mit der rechten Maustaste auf die
Zelle D4 und wéhlen aus dem erscheinenden Menii den Befehl AUSWAHLLISTE...

o |
Aushlick
TOMK -
TOM |+
TOM
+

Abbildung 47: Auswahlliste

In dieser Liste werden lhnen alle Texteingaben vorgeschlagen, die Sie in die jeweilige

Spalte eingegeben haben. Wéahlen Sie also aus der Auswahlliste das Pluszeichen aus.

Damit sind unsere Eingaben fur den Geschéaftsbereich A abgeschlossen.

Verfahren Sie analog mit den Daten des Geschaftsbereichs B. Sie lauten:

Januar | Februar
Umsatz 350 320
Aufwand 340 340

Den Gewinn des Geschéaftsbereichs "B" mdchten wir Gber Matrixformeln berechnen. Dazu

markieren Sie die die Zellen B4-C4. Geben Sie nun die Formel

= B2:C2-B3:C3

ein. Achtung: Beenden Sie Ihre Eingabe unbedingt mit Strg|+ Umschalt + [Return].
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Eine Matrixformel erkennen Sie an den geschweiften Klammern {}. Sie kdnnen diese ge-
schweiften Klammern nicht manuell eingeben, um eine Matrixformel zu erstellen, sondern
mussen den Weg Uber den Abschluf3 der Eingabe mit der oben genannten Tastenkombina-

tion gehen.

Eine Matrixformel ist in der gesamten Matrix identisch. Sie liefert jedoch fur jede Zelle

innerhalb der Matrix ein individuelles Ergebnis.

Wenn Sie mehrmals dieselbe Formel eingeben missen, kénnen Sie sich tiber den Einsatz
einer Matrixformel Zeit sparen. Allerdings benétigt eine Matrixformel mehr Speicher als

entsprechende Einzelwertformeln.

Es ist nicht méglich, die Formel einer einzelnen Zelle innerhalb der Matrix zu bearbeiten.
Die Matrix steht fest, d.h. Sie kdnnen einzelnen Matrixzellen nicht verschieben und keine

neuen Zellen in die Matrix einfligen.

Im Arbeitsblatt "Gesamt" mdchten wir den gesamten Umsatz, Aufwand und Gewinn des

Unternehmens ermitteln. Dazu wéahlen Sie die Zelle B2 im Arbeitsblatt "Gesamt" aus.

Sie kénnen in Formeln nicht nur auf Zellen des gleichen Arbeitsblatts verweisen, sondern
auch auf Zellen anderer Arbeitsblatter und sogar anderer Dateien. Flr andere Arbeitsblat-
ter stellen Sie dem Zellnamen einfach den Arbeitsblatthamen, gefolgt von einen Ausrufe-
zeichen voran. Die Formel zur Berechnung des Gesamtumsatzes flr den Monat Januar

lautet also:

=| =AIE2+BIE2

Auch hier kdnnen wir die Ubersichtlichkeit steigern, indem wir die beiden Arbeitsblatter

gemeinsam ansprechen:

= | =SUMME(A:BIBZ)

Die Ubrigen Zellen flllen Sie aus, in dem Sie wieder diese Zelle nach rechts und nach un-

ten ausfullen.
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Damit sind unsere Eingaben abgeschlossen. Wenn Sie die Arbeitsmappe schlie3en oder

speichern mdchten, erscheint das folgende Dialogfenster:

Yorlage in der Datenbank speichern [ 2] |

Det Inhalt dieser Arbeitsmappe wurde
noch nicht als Eintrag in der

Datenbank gespeichert,
abbrechen |

ie soll verfahren werdeny

% Einen neuen Eintrag erstellen

" Forkfahren ohne zu speichern

Abbildung 48: Vorlage in der Datenbank speichern

Klicken Sie auf OK. Excel erzeugt einen neuen Eintrag in Ihrer Datenbank, die Sie im
Schritt 2 des Vorlagen-Assistenten erstellt haben. (z. B. "Gewinnplanung Datenbank.xIs").
Wenn Sie diese Datei 6ffnen, kdnnen Sie feststellen, dal’ Excel in die entsprechenden Spal-

ten die gerade eingegebenen Werte gespeichert hat.

A | B | c | D |
1 |Umsatz Januar Umsatz Februar Aufwand Januar Aufwand Fehruar
2 1000000 1100000 Br0000 950000
3

Abbildung 49: Eintrag in Datenbank

Damit ist unser Beispiel zur manuellen Dateneingabe beendet.
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Externe Daten importieren

Excel kann auch Dateien lesen, die nicht im xls-Format gespeichert wurden. Solche Datei-

en 6ffnen Sie analog zu den Excel-Dateien iiber den Menuibefehl DATEI-OFFNEN.

Die im Kombinationsfeld Dateityp bereits aufgefuhrten Dateiformate werden von Excel
problemlos importiert (vgl. JAbbildung 50). Dazu z&hlen vor allem die Dateien anderer Ta-
bellenkalkulationsprogramme wie Lotus 1-2-3 und von Datenbanken wie DBase. Fir diese

Dateitypen liefert Excel Filter mit, die den Import einfach gestalten.

Dateityp:  |Microsaft Excel-Dateien %« *.xls; % -

- Alle Dateien (*,* -
3 Dateilen)

Microsoft Excel-Dateien 0+, «fF: * s,
Texkdakteien (*,pro; *.bxk; *.0sv)
Lotus 1-2-3-Dateien (* k)
QuattroPro/D03-Dateien % wgl)
Microsoft Wworks 2.0-Dateien (*.wks) ﬂ

Abbildung 50: Dateitypen-Auswabhl

Ist der zu importierende Dateityp nicht aufgefuihrt, wahlen Sie den Eintrag "Alle Dateien
(**)" und klicken doppelt auf die zu importierende Datei. In unserem Beispiel handelt es
sich dabei um die Datei "KOSTEN.TXT". Excel startet den Text-Assistenten, der uns durch
den Import fuhrt (vgl. Rbbildung 51).

I mgl-Asziztent - Schml 1 van 3

Dy Text-Sssistert hat erkannt, dafi Fwe Daten sire Feste Brete haben.
Wwern alle Angaben korrekt dind, Micken Se auf “Weder =, oder wahlen Sie den korrekten Datentyp.
Urspringlicher Datentyn
‘Wahlen Sie den Datetwn, der Thee Daten am besten beschredbt:
" Getrenrk = Zeichen wie 2.6 Kommas oder Tabilatonen beden Felder (Excel 4.0-Sandand).

Import beginren in Tede: |'. E‘ Dk L ERIUng: |'.-'.'rduns-I:|1I-.'_-:;l j

Worschau dier Dabsi K \LehrsbubilUbung Corkroling mit Ex.. . jEosben, TET.

schaf tsber=ich Abt=ilung Eo=t=n -
Buchhal tupg 4 50000
Buchhal tung &_ 300,00
Harkating S 700,00
Comtrolling 3.400,00
Buchbsltung 2 &00 00 -

apkeachen | oo [ weners | Enoe

Abbildung 51: Text-Assistent Schritt 1

Die Datei "Kosten.txt" beinhaltet eine Tabelle mit den drei Spalten "Geschéaftsbereich”, "Ab-

teilung” und "Kosten". Die Breite der jeweiligen Spalten ist konstant, so dal3 Sie das Opti-
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onsfeld "Feste Breite" anklicken kdnnen. AnschlieRend klicken Sie auf die Befehlsschaltfla-
che WEITER.

I mgl-Asziztent - Schl 2 van 3

Dz Dislogfeld armaghicht &< Thren, Peldbreften (Spalterumbriche) fastndsgen.

Pifillirisn peipen sinen Spalanumbnach an,
Uim einen Spaltenaveccel eroufugen, Kideen Se an de gesnschte Poskion.

LUim gingn Spaltenssechsel pu schen, doppeldicken S auf den gesainschien P,
Lim =tn=n Spelterswecsel o0 verschisben, zeben S den Pl mit der Mlaus.

Yorschau der markisrten Daben
. : e FEEEeF P o , b S 5o
= =
Ceschaf tshbermich [Abted lung Hosten -
wehbhaltong &, 500, 00
E pchhaltong &. 300, 00
arketing 9,700, 00
B cntrolling 3.400,00
_ pehihal tung 3 £00 00 -
J ¥

apbeschen | cguos || werers | Eae |

Abbildung 52: Text-Assistent Schritt 2

Im zweiten Schritt kdnnen Sie die Spaltenbreiten individuell festlegen. In unserem Fall hat
Excel die Spaltenbreiten einwandfrei erkannt (Beachten Sie bei notwendigen Anderungen

die Anweisungen in der [Abbildung 52).

I egl-Assigbonl - Sehidl J van 32

Dieses Dialogfeld enogiche es Thnen, jede Spake [raberformat der Spalken

nu markisren und den Dalertyp Tastgegen, ™ Sandard
guawmwhrﬂtp:'m-w o €= [Teot]

T —— vasrdek she arder - : =
it En Datum: [TH0 |

= - =
E0n |'|I'|
00, oo

&
&
9,700, 00
3.400, 00
1 g00 00 ol

Abbildung 53: Text-Assistent Schritt 3
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Im letzten Schritt kénnen Sie den einzelnen Spalten ein bestimmtes Format zuweisen (vgl.
Abbildung 53). Hier empfiehlt sich eine sorgfaltige Vorgehensweise. Excel erkennt z. B.
nicht unbedingt jedes Datumsformat und importiert solche Datumsangaben dann als Zahl

oder Text.

Daruberhinaus kdnnen Sie Uber das Optionsfeld "Spalten nicht importieren” festlegen, wel-

che Spalten importiert und welche Spalten Ubersprungen werden sollen.

In unserem Fall handelt sich bei den ersten beiden Spalten um Text. Fur die dritte Spalte
wahlen Sie die Option "Standard”, da eine expliziter Spaltentyp "Zahl" nicht zur Verfigung

steht.

Nach einem Klick auf ENDE erscheinen die importierten Daten in der Arbeitsmappe (vgl.

Abbildung 54).

A B | C |
1 |SeschaftsbenAbteilung Kosten
L2 A Buchhaltung 4.600,00
3 B Buchhaltung F.300,00
4 c Marketing 9.700,00
45 B Controlling 3.400 00
B C Buchhaltung S.600,00
A Marketing F.300,00
8 |A Contralling 2.400,00
9 |8 harketing 1.200 00

Abbildung 54: Importierte KOSTEN.TXT

Bei diesen Daten handelt es sich um eine typische Liste, wie sie auch von vielen betriebs-

wirtschaftlichen Programmen generiert wird.

Fur solche Listen stellt Excel ein einfaches Bearbeitungstool zur Verfligung: die Daten-
maske. Wéahlen Sie dazu den Mentbefehl DATEN-MASKE. Das folgende Dialogfeld er-

scheint:
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Kosten

@eschaftshereich: I_ -
ahkeilung: IBuchhaItung
Kosken: |45EIIZI

=

HE|

1 won &

Meu |

Léschen |

Wiederherstellen |

Yarherigen suchen |

Machsten suchen |

Suchkriterien |

Schliefien |

Abbildung 55: Datenmaske

Uoer die Schaltflachen Vorherigen suchen und Néchsten suchen kénnen Sie durch die ein-

zelnen Zeilen blattern.

Wenn Sie beispielsweise nur die Zahlen fur den Geschaftsbereich B sehen wollen, klicken

Sie auf die Schaltflache Suchkriterien und geben anschlielRend im Feld Geschéftsbereich den

Wert B ein (vgl. Abbildung 56).

Kosten

Geschaftsbereich: |B| ;I
abkeilung: I
kosken: I

[~

HE|

Suchkriterien

Meu |

Inhalte lGschen |

Wiederherstellen |

Yorherigen suchen |

Machsken suchen |

Maske |

Schliefen |

Abbildung 56: Suchkriterien festlegen
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Jetzt sehen Sie beim Klick auf die Schaltflachen Vorherigen suchen und Nachsten suchen

nur diejenigen Zeilen, die sich auf den Geschaftsbereich B beziehen.

Uber die Schaltflache Neu konnen Sie einen neuen Datensatz erstellen. In unserem Beispiel
fehlt noch die Controlling-Abteilung des Geschéftsbereichs C. Diese hat Kosten in Hohe
von 5.000 DM verursacht. Geben Sie die Daten nach einem Klick auf die Schaltflache Neu
ein. Uber die Schaltflache SchlieRen beenden Sie die Datenmaske. Excel hat die Control-

ling-Kosten des Geschaftsbereichs C in eine neue Zeile eingetragen.

Die Daten sind fur eine Analyse in dieser Form nur bedingt brauchbar. Sinnvoll wéare eine
sortierte Liste. Markieren Sie dazu die drei Spalten A-C und wéahlen den MenUbefehl DA-
TEN-SORTIEREN. Excel 6ffnet daraufhin das folgende Dialogfenster:

Sortieren Ed |

Sortieren nach
% aufsteigend
i~ absteigend

anschliefend nach
I =] ¥ Aufsteigend
i~ absteigend

Zuletzt nach ————
I LI &+ aufsteigend
i~ absteigend

Liste enthalt

' Uberschriften " keine Uberschriften

Cpkianern. .. | Ik I abbrechen

Abbildung 57: Daten sortieren

Zuerst sollten Sie festlegen, ob die zu sortierende Liste Uberschriften enthalt. In unserem

Fall muR die Option Liste enthalt Uberschriften aktiviert sein. AnschlieRend konnen Sie bis
zu drei Sortierkriterien festlegen. Wenn Sie an einer Rangfolge der Kosten interessiert sind,
reicht es aus, im ersten Kombinationsfeld die Spalte Kosten auszuwéhlen. Sollen die Abtei-

lungen mit den geringsten Kosten oben plaziert werden, wahlen Sie das Optionsfeld Auf-

steigend (vgl. Abbildung 57).

Sinnvoller ist es naturlich, nur gleichartige Abteilungen zu vergleichen. Dazu wéhlen Sie

als erstes Sortierkriterium die Abteilung, die Sie nach Belieben auf- oder absteigend sortie-
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ren lassen kénnen. Als weiteres Sortierkriterium wahlen Sie im zweiten Kombinationsfeld

die Kosten (vgl. Abbildung 58).

Sortieren Ed |

Sortieren nach

I.ﬁ.bteilung ;I

% aufsteigend
i~ absteigend

anschliefend nach

IKDsten ;I

Zuletzt nach ————
I LI &+ aufsteigend
i~ absteigend

i~ absteigend

Liste enthalt

' Uberschriften " keine Uberschriften

Cpkianern. .. | Ik I abbrechen

Abbildung 58: Nach Abteilung und Kosten sortieren

Excel sortiert nun nach den Kosten innerhalb derselben Abteilung der verschiedenen Ge-

schaftsbereiche. Das Ergebnis sieht so aus:

A | B | C |
|1 |Geschaftsber Abteilung Kosten
2| Buchhaltung 3.600,00
3 |A Buchhaltung 4 500,00
4 |B Buchhaltung k.300,00
8 |A Contralling 2.400 00
B |B Contralling 3.400 00
c Contralling 5.000 00
|8 |B Mlarketing 1.200,00
3 A Mlarketing 6.300,00
Joc Mlarketing 9.700,00

Abbildung 59: Ergebnis der Sortierung

Hier wollen wir unterstellen, dal3 die Zahlen der Controlling-Abteilung ganz oben stehen

sollen.

Dazu mussen Sie eine individuelle Sortierreihenfolge festlegen, beispielsweie in der Rei-
henfolge Controlling-Buchhaltung-Marketing, da sich bei auf- oder absteigender Sortie-

rung "Controlling” immer in der mittleren Position befindet.
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Erstellen Sie dazu eine neue Arbeitsmappe und geben in einer Zeile die drei Begriffe "Con-
trolling”, "Buchhaltung” und "Marketing"” ein. Markieren Sie die drei Zellen und wéhlen Sie
anschlieBend den Menubefehl EXTRAS-OPTIONEN und dort die Registerlasche AUTO-
AUSFULLEN (vgl. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.).

Optionen Ed |

ansicht: | Berechnen | Bearbeiten | allgermein
Umsteigen Sutoausfillen | Diagrarmm | Farbe
Benukzerliske: Listeneinkrfge:

oe Lt || = efgen |
Mo, Di, Mi, Do, Fr, 5a, 50
Montag, Dienstag, Mitbwo Laschen |
Jan, Feb, Mrz, Apr, Mai, ]

Januar, Februar, Marz, Ap

[~ [~
Liste aus Zellen importiaren: |$.ﬁ.$1:$C$1 :k_j Impoartieren |

Ik I abbrechen |

Abbildung 60: Individuelle Sortierreihenfolge

Die drei Zellen wurden von Excel bereits in das Feld "Liste aus Zellen importieren:" einge-
fugt. Klicken Sie auf die Schaltflache IMPORTIEREN. Die von uns gewahlte Sortierreihen-

folge wird in die Benutzerliste aufgenommen. Schliel3en Sie das Dialogfenster mit OK.

Wechseln Sie nun mit dem Menubefehl FENSTER-KOSTEN.TXT wieder in die urspringli-
che Arbeitsmappe. Markieren Sie die Liste und wahlen die Menubefehl DATEN-
SORTIEREN. Klicken Sie auf die Schaltflache OPTIONEN. Daraufhin erscheint das Dialog-

feld SORTIEROPTIONEN (vgl. Abbildung 61)).
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Sortieroptionen Ed |

Benutzerdefinierte Sortierreihenfolge

‘i_onkralling, Buchhaltung, Marketi j

Abbrechen |

[ arol-fkleinschreibung beachten

ichtung
% Zeilen sartieren

" Spalten sortieren

Abbildung 61: Sortieroptionen

Unter BENUTZERDEFINIERTE SORTIERREIHENFOLGE finden Sie unsere neue indivi-
duelle Sortierung "Controlling, Buchhaltung, Marketing". Wéahlen Sie diese aus und been-

den Sie die Fenster mit OK.

Sie werden feststellen, dalR die Daten nun in der von uns gewinschten Reihenfolge sortiert

wurden (vgl. Abbildung 62).

A | B | C |
|1 |Geschaftsher Abteilung Kosten
L2 A Contralling 2.400,00
3 B Controlling 3.400,00
4 c Contralling 5.000,00
L Buchhaltung 3.600,00
B A Buchhaltung 4.500,00
7 |B Buchhaltung F.300,00
.8 |B harketing 1.200 00
8 A harketing G.300,00
Joc Marketing 970000

Abbildung 62: Benutzerdefinierte Sortierreihenfolge

Far die folgende Aufgabe ist es wichtig, daR die Informationen in der Reihenfolge Abtei-
lung-Geschéftsbereich-Kosten aufgefuhrt werden. Dies erreichen wir ebenfalls Gber die

Sortieroptionen.

Markieren Sie die Liste, wahlen DATEN SORTIEREN und die Schaltflache OPTIONEN.
Waéhlen Sie das Optionsfeld SPALTEN SORTIEREN und anschlieRend OK. Bei der Reihen-
folge Abteilung-Geschéftsbereich-Kosten handelt es sich um eine aufsteigende alphabeti-
sche Reihe. Wahlen Sie also im ersten Kombinationsfeld Sortieren nach Zeile 1 und zwar

Aufsteigend. Die Liste sieht nun folgendermallen aus:
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A, | B | C |
1 |Abteilung Geschaftsber Kosten
2 |Controlling  |A 2.400,00
3 |Controlling B 3.400,00
4 |Controlling  |C 5.000,00
5 |Buchhaltung |C 3.600,00
B |Buchhaltung | A 4.500,00
7 |Buchhaltung B F.300,00
8 |Marketing B 1.200,00
8 |Marketing A, B.300,00
10 [Marketing C 970000

Abbildung 63: Kosten.txt nach Spalten sortiert

Nun interessieren uns die Gesamtkosten der drei Abteilungen Uber alle Geschéftsbereiche.

Einen einfachen L6sungsweg fur dieses Problem bietet die Funktion SUMMEWENN. Ihre

Syntax lautet:
SUMMEWENN(Bereich;Suchkriterien;Summe_Bereich)

Anders formuliert: Excel sucht im Zellbereich Bereich zeilenweise nach dem Suchkriteri-
um. Wenn es gefunden wird, summiere den Wert aus dem Zellbereich Summe_Bereich in

der gleichen Zeile auf.

Dazu schreiben Sie in die Zelle A12 den Text ,,Controlling“. In die danebenliegende Zelle
B12 ermitteln wir nun Uber die Funktion SUMMEWENN die Gesamtkosten aller Control-
ling-Abteilungen.

Unsere Formel lautet also:
X J =| =Summeyyenn(A2:AT0A12,C2:C10)

Ebenso kénnen Sie mit den beiden anderen Abteilungen verfahren. Das Ergebnis sieht so

aus:
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A, | B | C |
1 |Abteilung Geschaftsber Kosten
2 |Controlling  |A 2.400,00
3 |Controlling B 3.400,00
4 |Controlling  |C 5.000,00
5 |Buchhaltung C 3.600,00
E |Buchhaltung |A 4.500,00
7 |Buchhaltung B F.300,00
g |Marketing B 1.200 00
8 |Marketing A, B.300,00
10 [Marketing C 970000
11
12 | Caontralling 10.800 00
15 |Buchhaltung 14.400 00
14 |Marketing 17.200,00

Abbildung 64: Ergebnis der SUMMEWENN-Funktion

Excel stellt als weiteres Hilfsmittel zur L6sung unseres Problems die Konsolidierungs-

Methode zur Verfligung.

Erstellen Sie ein neues Arbeitsblatt. Aktivieren Sie die Zelle A1. Wahlen Sie den MenUbe-

fehl DATEN-KONSOLIDIEREN. Excel prasentiert ein neues Dialogfeld.

Konsolidieren EH |

Funkkion:
T - |

Bezug:

Ik

Schiiefien

| 3

Yorhandene Bezlige:

Durchsuchen. ..

Kosten $a42: 4044 ;|
Kosten!$A$5:$C47
Kosten!$a%3:$C410

[~

~Beschriftung aus;——
[ oberster Zeile
¥ linker Spalke [ werknOpfungen mit Queldaten

Hinzufligen

Lischen

Abbildung 65: Konsolidieren von Daten

Die Funktion Summe ist bereits vorgegeben. Unter Bezug wéahlen wir die jeweiligen Berei-

che mit den Abteilungen aus. Unter erster Bereich ist der Bereich A2:C4. Die Bereiche fur

Buchhaltung und Marketing stammen aus den Bereichen A5:C7 bzw. A8:C10. Klicken Sie

jeweils auf Hinzuflgen.
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Nun kénnen Sie feststellen, warum wir die Tabelle vorhin nach den Spalten sortiert haben.
Wir kdnnen jetzt die Beschriftung aus der linken Spalte ibernehmen. Héatte die Abteilung

noch in der Spalte B gestanden, ware das nicht méglich gewesen.

Beenden Sie die Eingabe mit OK. Excel hat in der neuen Tabelle die Summe der drei Abtei-

lungen ermittelt.

Der Vorteil dieser Methode liegt darin begriindet, daf} Sie auch schnell andere Gréien er-
mitteln konnen. Sind Sie an den durchschnittlichen Kosten ermittelt, klicken Sie einfach
auf die Zelle Al in unserem Konsolidierungsbereich und wéhlen erneut den Menubefehl
Daten-Konsolidieren. Wahlen Sie nun die Funktion Mittelwert aus. Klicken Sie anschlie-

Rend auf OK. Sofort hat Excel das Ergebnis ermittelt.

Als dritte Losungsmadglichkeit bietet Excel die Funktion Teilergebnisse an. Klicken Sie dazu
in eine Zelle innerhalb der Ausgangstabelle. Rufen Sie anschlieRend den MenUbefehl DA-
TEN-TEILERGEBNISSE auf. Das folgende Fenster erscheint (vgl. jAbbildung 66)):

Teilergebnizze | x| |

Gruppieren nach:
I.ﬁ.l:uteilung

L4

nker Yerwendung won:

L4

ISumme

Teilergebnis addieren zu;

Abteilung
[ Geschaftsbersich
v

< 1l

¥ worhandene Teilergebnisse ersetzen
[ Seitenwechsel zwischen Gruppen einfigen
¥ Ergebnisse unterhalb der Daten anzeigen

Alle enkfernen | K I Abbrechen

Abbildung 66: Teilergebnisse

In der Dropdownliste Gruppieren nach legen Sie fest, wie die Daten fur die Zwischen-
summen gruppiert werden sollen: In unserem Fall soll fur jede Abteilung eine Zwischen-

summe berechnet werden.

In der Dropdownliste Unter Verwendung von: kdnnen Sie die gewiinschte Berechnungsart

festlegen, in unserem Beispiel ist das die Summe.
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Klicken Sie das Kontrollkastchen Kosten in der Liste Teilergebnisse addieren zu: an. Damit

werden die Abteilungskosten aufaddiert.

Bestatigen Sie lhre Eingaben mit einem Klick auf OK und Sie erhalten das Ergebnis gemaf

Abbildung 67

12[ 3] A | B ¢ ]
1 |Abteilung Geschaftsber Kosten

[T 2 |Controlling A 2.400 00

3 |Controlling B 3.400 00

4 |Controlling  |C 5.000 00

=/ | 5 |Controlling Ergebnis 10.800 00

[ B |Buchhaltung C 3.600 00

7 |Buchhaltung A, 4. 500 00

= | 8 |Buchhaltung B 6.300 00

= S |Buchhaltung Ergebnis 14,400 00

[+ |10 |Marketing B 1.20000

11 | Marketing A, G.300 00

= | 12 |Marketing  (C 9700 00

= | 13 \Marketing Ergebnis 17..200 00

= 14 |Gesamtergebnis I 42 400 I:Il:l_l

15

Abbildung 67: Berechnung der Abteilungskosten

Excel hat die Daten gegliedert. Links sehen Sie Gliederungssymbole. Diese ermdglichen es

Ihnen, die Detaildaten schnell einzublenden () oder auszublenden ().
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Pivot-Tabelle

Mit Pivot-Tabellen konnen Sie Ihre Daten nach verschiedenen Kriterien schnell und effizi-

ent analysieren.

In unserem Beispiel betrachten Sie ein Aktiendepot. Die Arbeitsmappe enthalt Datenmate-
rial Uber verschiedene Aktien in unseren Depots, z. B. das Einkaufsdatum, den Einkaufs-
wert und die Bank, bei der die Aktien aufbewahrt werden (vgl.|Abbildung 68§).

| A, B C 8] E F | & H I d K

1 Depotauszug in DM

2 WITET pEraToAHE Horse Branche Dredendes &0 Droderds 37 WIPHEHH_HHE
3 Rofn Sinar 1212 1998 400 1305 &2M00 DAE F I s e 0,20 0 g5 QOITET
4 BASF 30011, 19938 J0 6525 1325000 YE F Chemes 1,20 161 51550
8 LHE G 30011, 15938 20 7500 1514000 VE F Sifrearn 1,10 120 a0eET?
B P 30,09, 1998 A0 I8 520 00 ADC bl Handel 1.10 1.4 B
T LHS Grouwg 30.09.1938 A0 3800 1720000 %8 kel Software 1.10 12 Q0EETT
B O+ 10,08, 1938 0 4285 423500 DAE 0 Mascharenh 000 a0 BIEE
9 Rofm Sinar 1507 1938 40 1600 6 &0 00 DaE F Indusine 0.0 0gs Q0357
LM Simmnens 07 12,1938 20 5500 1580000 A0C I Eliidra 2)00 G0 T2360
11 (Semens 08.05. 1938 101 105900 11.00% 00 ADC bl Eleirg 200 gl F25E
12 |Rofir Sirer 12.04. 1938 400 3205 1282000 DAE F Indst e 0,20 0 gs QOIFET

Abbildung 68: Depotauszug

Zur Bewaltigung dieser Aufgabe stellt Ihnen Excel einen Assistenten zur Verfligung. Dieser
fuhrt Sie in vier Schritten von der Auswahl der Quelldaten tber die Wahl der Datenanord-

nung zur fertigen Pivot-Tabelle.

Starten Sie den Assistenten, indem Sie den Menubefehl Daten/Pivot-Tabellenbericht aufru-

fen.
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Pivot-T abellen-Assistent - Schritt 1 von 4

Erstellt Pivot-Tabelle basierend auf:
% {145 Excel-Datenbank oder -Liske
" exterper Datenguelle

i~ mehreren Konsolidierungsbersichen

 anderer Pivok-Tabelle

@ abbrechen < FUrlick I Weiker I Ende

Abbildung 69: Pivot-Tabellen-Assistent Schritt 1

Die entsprechende Option zur Datenherkunft, die Sie bendtigen, ndmlich die Excel-Liste
oder —Datenbank, ist bereits ausgewahlt.

Mit einem Klick auf Weiter gelangen Sie in den nachsten Arbeitsschritt. Hier wird der Li-
stenbereich automatisch erkannt.

Pivot-T abellen-Assistent - Schritt 2 von 4

Wiahlen Sie den Tabellenbereich mit den Daten, die Sie aufbereiten
michten.

Bereich: -F'.' ek A0

:ﬁ_] Durchsuchern, .. |

@ Abbrechen < Zuriick, I Weiter = I Ende |

Abbildung 70: Pivot-Tabellen-Assistent Schritt 1

Mit einem Klick auf Weiter gelangen Sie zum nachsten Arbeitsschritt.
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Pivot-T abellen-Assistent - Schritt 3 von 4

L1 Fiehen Sie die Felder in die folgenden

7 L% \ L=
ﬁlis e = Bereiche, um das Lavout festzulegen.

AETIE I Bdrse I I
B F DEPCTEA| SPALTE

T_Tcu_n_e I = EinkauFDi Eranchel

AKTIE

ANZAHL I Dividendi

Surnme - WERT
ZEILE DATEN Ekj5tck, I Dmdendi

WERT I 'I.I'I.I'PKEI"-.II"-.II
DEF'OTBF'.I Reihe I

E Abbrechen I < Zurick, Ende |

Abbildung 71: Pivot-Tabellen-Assistent Schritt 3

Bestimmen Sie nun, wie die Daten in der Pivot-Tabelle angeordnet werden sollen. Ordnen
Sie zunachst die Felder wie auf der[Abbildung 71jan.

Die einzelnen Bereiche werden im folgenden beschrieben:

Zeilenbereich Die Felder, die Sie in diesen Bereich ziehen, haben in der Pivot-
Tabelle eine zeilenorientierte Anordnung. Die einzelnen Elemente werden als Zeilenbe-
schriftung angezeigt.

Spaltenbereich Die Felder in diesem Bereich haben eine spaltenorientierte Anord-
nung. Die einzelnen Elemente der jeweiligen Kategorie werden als Spaltenbeschriftung

angezeigt.

SeitenbereichlIn diesem Bereich hat das Feld eine Seitenausrichtung. Elemente in diesem

Bereich werden einzeln und nacheinander in einer Pivot-Tabelle angezeigt.

DatenbereichIm Datenbereich werden die von der Pivot-Tabelle berechneten und zu-

sammengefassten Daten dargestellt.

Klicken Sie anschlieRend auf Weiter.
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Pivot-T abellen-Assistent - Schritt 4 von 4

Pivok-Tabelle beginnen in:

% Meusm Blatt
" Bestehendem Arbeitsblatt

| Y

Klicken Sie auf Ende, um die Pivat-Tabele zu erstellen.

@ | Abbrechen Dptioner. .. < Zuriick Weiter =

Abbildung 72: Pivot-Tabellen-Assistent Schritt 4

Waéhlen Sie Option Neues Blatt und klicken Sie anschliefend auf Ende.

Sie haben jetzt eine Ubersicht tiber Ihre Aktien bei den verschiedenen Depotbanken.

Gleichzeitig hat sich eine Symbolleiste getffnet, Uber die Sie leicht Verdnderungen an der
Pivot-Tabelle vornehmen kdnnen.

= ]

i Dieser Button 6ffnet den Schritt 3 (Abbildung 71) des Pivot-Tabellen-Assistenten.
-

= Nach einem Klick auf dieses Symbol 6ffnet sich das folgende Dialogfenster:
Seiten anzeigen |

alle Seiten won;

Abbrechen |

Abbildung 73: Seiten anzeigen

Sie kénnen hier festlegen, dass Excel fur jede Branche eine eigene Pivot-Tabelle
Offnet, so dass Ihre Arbeitsmappe so aussieht:

44 |P » " Bank ;/ EBeteligung 4 Chemie # Elektro # Handel / Industrie / Lebensmittel 4 Maschinenbau |
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Abbildung 74: Branchenubersicht

&

Mit dieser Schaltflache kdnnen Sie die Zusammenfassungsoptionen des Pivot-

Tabellen-Felds in einem Dialogfenster einstellen. Standardvorgabe ist die Funktion Sum-

me.
Pivot-T abellen-Feld |
Ursprunigsfeld:  AMZAHL
Marme:
Abbrechen |
ZusammenFassen mit:
Lischen |
anzahl
Mittehwert Zahlen... |
Mairnurn
Minirmurm Cptionen ==
Produkk
Anzahl Zahlen ;I

Abbildung 75: Zusammenfassungsoptionen

Verfugbare Tabellenoptionen

Wenn Sie innerhalb der Pivot-Tabelle auf eine Zelle mit der rechten Maustaste klicken,

kénnen Sie Uber den Menubefehl Optionen das folgende Dialogfeld aufrufen (vgl.

Abbildung 76):



Pivot-T abellenoptionen |

Mame: ivat-Tabelle27

Formatierungsoptionen

V¥ Gesamtsummen filr Spalten Seiterlayout:  |Zuerst nach unten j
¥ Gesamtsumme fiir Zeilen
¥ Tabelle AutoFormatieren

Iﬂ -
[ Zwischensumme Far ausgeblendete I—

Felder pro Spalte:

Seitenelements [ Fehlerwerte anzeigen als:

Beschriftungen werbinden
[ B : ¥ Leere Zellen anzeigen als:

¥ Formatierung behalken

Dakenopkionen

Cptionen der Dakenguellen: Cptionen externer Daten:
¥ Daten mit Tabellen-Layout speichern [T Eennwort speichern
¥ Drilldowin zulassen I™ Hintergrundabfrage
[~ Eeim Offnen akrualisieren ™ speicher optimieren

| Ik I Abbrechen

Abbildung 76:Pivot-Tabellenoptionen

Zunéachst die wichtigsten Optionen im Zusammenhang mit der Darstellung einer Pivot-

Tabelle:

¢ Name: erméglicht Ihnen, den Namen fir die Pivot-Tabelle selbst zu vergeben.

e Gesamtergebnis fur Spalten: fasst mit der gleichen Funktion, die im Datenbereich
verwendet wird, die Werte fur alle Zellen in derselben Spalte der Pivot-Tabelle zu-
sammen.

* Gesamtergebnis fur Zellen: fasst ebenfalls mit der gleichen Funktion, die im Daten-
bereich verwendet wird, die Werte aller Zellen in derselben Zeile der Pivot-Tabelle
zusammen.

» Tabelle AutoFormatieren: weist der Pivot-Tabelle ein Excel-AutoFormat zu. Sie kdn-
nen jederzeit ein anderes AutoFormat aus dem Menubefehl Format/ AutoFormat
auswahlen und der Tabelle zuweisen.

» Zwischensumme fur ausgeblendete Seitenelemente: ermoglicht Ihnen, verborgen for-
matierte Seitenfeldelemente in die Teilergebnisse aufzunehmen.

e Beschriftungen verbinden: ermdglicht Ihnen, verbundene Zellen automatisch als Be-
schriftung fur auRere Zeilen- und Spaltenfelder zu verwenden.

* Formatierung behalten: erspart lhnen das wiederholte Formatieren lhrer Pivot-
Tabelle nach Anderungen oder Aktualisierungen.

* Optionen fur alle Seiten wiederholen (nur Excel 2000): ermoglicht lhnen, die

festgelegten Wiederholungsspalten und -zeilen auszudrucken.
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Daten mit Tabellenlayout speichern: Wenn Ihre Pivot-Tabelle auf externen Daten
basiert, wird eine Kopie dieser Daten abgespeichert. Bei einer spateren Analyse oder
einer weiteren Bearbeitung der externen Daten ist vorher eine Aktualisierung tber
den Befehl Daten aktualisieren vorzunehmen. Dadurch wird die Verbindung zu Ih-
rer Tabelle wiederhergestellt. Der Verbindungsweg wird Uber diese Option be-
kanntgegeben.

Fehlerwerte anzeigen als: ermdglicht Ihnen, anstelle von Fehlerwerten, zum Beispiel
#BEZUG! oder #DIV/0!, ein selbst bestimmtes Zeichen auszugeben.

Leere Zellen anzeigen als: ermdglicht Ihnen, anstelle von leeren Zellen ein  be-
stimmtes Zeichen auszugeben, zum Beispiel eine 0 (Null).

Drucktitel festlegen (nur Excel 2000): bietet die M6glichkeit einen Drucktitel fur die
Pivot-Tabelle festzulegen

Hintergrundabfrage: ermdglicht Ihnen, bei der Abfrage von externen Daten weiter-
hin mit Microsoft Excel zu arbeiten.

Speicher optimieren: bei weniger als 256 Elementen verbrauchen Sie durch Wahl
dieser Option weniger Speicherkapazitat.

Drilldown zulassen: erméglicht IThnen die Anzeige der Quelldaten mit einem Dop-
pelklick auf eine Zelle.

Beim Offnen aktualisieren: ermdglicht lhnen die Aktualisierung Ihrer Pivot-
Tabellendaten bei jedem Offnen lhrer Arbeitsmappe. Die zuséatzlich Option bietet
Ihnen die Moglichkeit die Aktualisierung nach einem festen Zeitintervall vorzu-

nehmen.

Felder vertauschen

te, Zeile oder auf der Seite auswéahlen.

der vertauschen bzw. verschieben.

Schritte aus:

Um ein Feld neu anzuordnen, mussen Sie dieses nur mit der linken Maustaste anklicken

und an die neue Position ziehen. Dabei ist es gleichgultig, ob Sie die Position in einer Spal-

Am einfachsten kdnnen Sie das Layout &ndern, indem Sie Zeilen-, Spalten- oder Seitenfel-

Ubung: Sie wollen wissen, wie viele Aktien im jeweiligen Depot aufbewahrt werden und

zusatzlich den Wert der jeweiligen Aktienposition ermitteln. Fhren Sie dazu die folgenden
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1. Klicken Sie mit der linken Maustaste auf das Feld Daten. Halten Sie dabei die Mausta-
ste gedruckt.

2. Ziehen Sie das Feld von seiner jetzigen Position einfach nach links auf das Feld Aktie.

3. Lassen Sie die Maustaste los.
4. Jetzt sehen Sie, dass die Spaltenfelder Daten und Aktie ihre Positionen getauscht haben
und Sie das gewiunschte Ergebnis erhalten (vgl. ;Abbildung 77|fur die Branche Bank).
A B c__ ] D | E | F |

1 |Branche Bank -

2

3 DEPOTEANK]

4 |Daten AKTIE ADC DAE B esamtergebnis
' 5 |Summe - AMNZAHL |BHF 700 700
B | CePfa E00 E00
i Hypo'ereinsbank 1000 1000

5] kB 50 A0
.9 |Surnme - WERT  |BHF 26240 25240
10 DePfa 24300 24300
1 Hypat/ereinshank 44000 44000

12 kB 13151 13151

13 |Gesamt: Summe - ANZAHL 1050 700 GO0 2350

14 | Gesamt: Summe - WERT 57151 26240 24300 106631

15

Abbildung 77: Anzahl und Wert der Aktien pro Depot

Wenn Sie beispielsweise einen Vergleich der drei Depots durchfiihren wollen, ist es besser,
das Spaltenfeld Depotbank auch in ein Zeilenfeld umzuandern, weil in Windeseile die
Summe Anzahl und die Summe Wert flr jede Aktie im jeweiligen Depot errechnet wird.

Zuséatzlich wird bei dieser Analysevariante zeilenorientiert die Summe aus Anzahl und

Wert fur das dargestellte Depot angezeigt (vgl. Abbildung 78).
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A B C ]

1 |Branche Bank -

2

3 |DEFOTEBAMK Daten AKTIE Ergebnis
L4 |ADC summe - ANZAHUHypo'Yereinsbank 1000
5 B a0
B summe - WERT |HypoYereinsbank | 44000
7 B 13151
g |ADC Summe - ANZAHL 10450
8 |ADC Summe - WERT 71561
10 |DAB Summe - AMNZAHLBHF 700
11 Summe - WERT |BHF 26240
12 |DAB Summe - ANZAHL F00
13 |DAB Summe - WERT 26240
4 |vB Summe - ANZAHL DePfa E00
15 summe - YWERT |DePfa 24300
16 "B Summe - ANZAHL GO0
17 "B Summe - WERT 24300
18 |Gesamt: Summe - ANIAHL 2350
19 |Gesamt: Summe - WERT 106691

Abbildung 78: Vergleich der drei Depots

Ein Doppelklick auf die FeldUberschrift eréffnet Ihnen verschiedene Mdglichkeiten. Sie

erhalten das Fenster aus der Abbildung 79] in dem Sie die Einzelpositionen auswahlen

kdnnen, die letztendlich in der Pivot-Tabelle angezeigt werden sollen.
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Pivot-T abellen-Feld

ki B3
—Anardnung
Abbrech
* Zeils " Spalte ™ seite &l
~Teilergebnisse ﬂl
&+ Aukomatisch Jumme - Weiters. .. |
o Anzahl —
" Benutzerdefiniert |pikehwert
" Keine Maxirnurn
= Mimirnurn
Produkt ;I
Aushblenden:
A0 |
DaE
VB
=

[ Elemerte ohne Daten anzeigen

Abbildung 79: Pivot-Tabellen-Feld

Im unteren Drittel des Dialogfelds kdnnen Sie diejenigen Aktien wahlen, die aus der Pivot-
Tabelle entfernt werden sollen. Die endgltige Uoernahme der getroffenen Auswahl besta-

tigen Sie durch einen Klick auf die Befehlsschaltflache OK.

Felder hinzufiigen oder entfemen

Im Verlauf der Arbeit stellen Sie fest, dass sich in Ihrer Pivot-Tabelle nicht mehr
bendtigte Felder befinden. Ihre Aufgabe ist es nun, diese Felder aus der Tabelle zu
I6schen.

In unserem Beispiel wollen Sie ein Spaltenfeld aus der Pivot-Tabelle entfemen.
1. Klicken Sie das Feld mit der linken Maustaste an.

2. Halten Sie die Maustaste gedrickt, um damit das Feld zu fixieren.
3. Ziehen Sie das Feld in den Bereich aulzerhalb der Pivot-Tabelle, wobei der Mauszeiger
sein Aussehen verandert. Wenn Sie die Maustaste wieder l6sen, ist das Feld entfernt und

die Pivot-Tabelle wird neu aufgebaut.

Im Kontextmenu, das Sie mit der rechten Maustaste aufrufen, finden Sie den Befehl
Ausblenden. Ein in der Pivot-Tabelle selektiertes Feld wird nach der Auswahl dieses Be-
fehls aus der Pivot-Tabelle entfernt.

Sie wollen wissen, an welchen Borsenplatzen die jeweiligen Aktien gekauft worden sind.
Um diese Frage zu beantworten, mussen Sie das Feld Borse in die Pivot-Tabelle aufneh-

men. Das Ziel erreichen Sie mit den folgenden Schritten:



1. Markieren Sie eine beliebige Zelle in lIhrer Pivot-Tabelle.

2. Rufen Sie den Pivot-Tabellen-Assistenten auf. Sie befinden sich nun im dritten Schritt
dieses Assistenten.

3. Ziehen Sie das Feld Borse in den Zeilenbereich und positionieren Sie es oberhalb des
Zeilenfeldes Aktie.

4. Klicken Sie auf die Schaltflache Fertig stellen.

5. Die Pivot-Tabelle wird mit dem zusatzlichen Feld aufgebaut.

Pivot-T abellen-Assistent -

Schntt 3 von 4

Frad Es P"":-'i
l"\.c.-\i‘"\.

Ziehen Sie die Felder in die Falgenden
Bereiche, um das Layout Festzulegen,

Branche

AETIE I Edrse I I

Bérse | SPALTE

p

AKTIE

ZEILE

EinkﬂuFDi Branche I

[ Summe - wERT

DATEN

;.ﬁ.NE.ﬁ.HL g Dividendi
EkjSkck I Dividendi
WERT I '-.-'-.-'F'KEI"-.INI

DEF"OTBP.I F.eihe I

B

abbrechen | # FUrlick

Abbildung 80: Aktien je Bérsenplatz

Zwischenergebnisse

Sie wollen die Pivot-Tabelle so umgestalten, dass jeweils ftr den Borsenplatz die dort ge-

kauften Aktien aufgelistet und deren Umsatzwert angezeigt wird.

Wie kdnnen Sie vorgehen?

1. Klicken Sie mit der linken Maustaste auf das Spaltenfeld Borse.

2. Ziehen Sie dieses Feld mit gedriuckter Maustaste vor das Zeilenfeld Aktie.

3. Lassen Sie die Maustaste los.
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Abbildung 81: Zwischenergebnis

A, B C

1 |Branche Bank -

2

3 |[Summe - WERT

4 |Bérse AKTIE Ergebnis

5 B BHF Ga40

B |B Ergebnis B340

7 D |DePfa 13260

8 |D Ergebnis 13260

9 F [Hypo'ereinshank | 23750

10 |F Ergebnis 237460
AR BHF 18400
12 DeFfa 11040
13 Hypo'ereinshank | 20250

14 KB 13151

15 |M Ergebnis B2641

16 | Gesamtergebnis 106691

Im Gegensatz zur vorherigen Darstellung werden zu jedem Bdrsenplatz die Summen der
Einkaufswerte angezeigt (siehe Abbildung 81). Allein eine neue Anordnung in Zeilen oder

Spalten prasentiert Ihnen die Daten aus einem anderen Blickwinkel, der die gesamte Aus-

sagekraft der Daten verandert.

Ein- und Ausblenden von Details

Sie wollen die dargestellten Daten (Abbildung 81) noch weiter verdichten, so dass in Ihrer

Pivot-Tabelle nur die Ergebniszeilen der Borsenplatze angezeigt werden.

Gehen Sie folgendermalien vor:

1. Markieren Sie die Zeilenuberschrift Borse.

2. Rufen Sie mit der rechten Maustaste den Menubefehl Gruppierung und Gliederung

auf.

3. Wahlen Sie im Untermenu den Eintrag Detail ausblenden.|Abbildung 82 zeigt die

nochmals komprimierte Pivot-Tabelle.
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A E c o
1 |Branche Bank =
2
3 |Summe - WERT
4 |Bérse |SKTIE  |Ergebnis
5 B B340
B D 13260
7 |F 23760
8 M 625841
8 |Gesamtergebnis 106691
10

Abbildung 82: Details ausblenden

Bei der gebotenen Vielfalt der Méglichkeiten gibt es dennoch auch Einschrankungen bzw.
Darstellungskonsequenzen.

So kénnen Sie beispielsweise Details Uber den Befehl Detail ausblenden nur auf das Pivot-
Tabellen-Feld Borse anwenden. Auf das Pivot-Tabellen-Feld Aktie angewandt, bleibt er

wirkungslos. Das Feld Aktie ist nAmlich bereits ein Detail des Feldes Borse.

Sie wollen zur weiteren Analyse und besseren Beurteilung die Branchenzugehdrigkeit der

jeweiligen Aktie sehen.

Wie mussen Sie vorgehen?

1. Markieren Sie das (innerste) Zeilenfeld Aktie.

2. Wahlen Sie aus dem Kontextmenu den Befehl Gruppierung und Gliederung und im fol-
genden Untermenu den Befehl Detail einblenden.

3. Im folgenden Dialogfeld wéhlen Sie das Feld Branche.

4. Schliefen Sie den Schritt ab, indem Sie auf die Schaltflache OK klicken.

Als Ergebnis wird das Feld Branche im Zeilenbereich aufgebaut und zeigt zu Jedem Akti-

enwert den Brancheneintrag aus der Datenquelle an.

Far jede Aktienposition wird zusatzlich eine Ergebniszeile aufgebaut.

Sie wollen die Ergebniszeilen fur das Zeilenfeld ausblenden.

1. Markieren Sie die Zelle mit dem Eintrag BHF. Rufen Sie mit der rechten Maustaste das
Kontextmenu auf.

2. Wahlen Sie im Kontextmenu den Befehl Feld.

3. Wahlen Sie im erscheinenden Dialogfeld aus der Gruppe Teilergebnisse die Option
Keine.

4. Verlassen Sie das Dialogfeld mit einem Klick auf die Schaltflache OK.
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5. Sehen Sie sich die Pivot-Tabelle an. Ihr Ergebnis sollte so &hnlich wie in der|Abbildung

83 aussehen:

A | E | » | D |

1

2

3 |Summe - WERT

4 |Birse AKTIE Branche Ergebnis
_a B EHF Eank B840
B Datapaint software 8354 55
7 Siermnens Elektro 13580

g Yarta Industrie 26100

8 |B Ergebnis 54874 98
oD BASFE Chemie 11400
11 Canan Industrie B350
12 ] DePfa Bank 13260
13 KAP Eeteiligung 155500
14 Werck Chemie 7500
148 O+ Maschinenbau 4265

16 Turban Int. A Handel 11640

17 |D Ergebnis 210835
18 |F AGABR AG Beteiligung 33215175
19 BASF Chemie 13250
20 Canon Industrie B520
21 Cybermind software 8400
22 Didier Industrie 13000
23 Felten Elektro 238432
24 Hypoereinshank |Bank 23750
28 ['WyhA taschinenbau 65500
2B | l<M Europa Metal [Industrie 14650
27| LHS Group Software 15140
28 Fhilips Elektra 10135

Abbildung 83: Berucksichtigung der Branche

Neue Position fur ein Feldelement
Die Anordnung, also Reihenfolge Ihrer Zeileneintrage, kénnen Sie in einer Pivot-Tabelle
nach eigenen Wiunschen und losgeldst von einer Sortierreihenfolge gestalten.

Sie wollen die Aktie Siemens am Borsenplatz B an der ersten Position anzeigen, die restli-
chen drei jedoch in der urspringlichen Reihenfolge belassen (siehe auch [Abbildung 83).

Gehen Sie folgendermalien vor:

1. Markieren Sie zunachst die Zelle mit der Aktie Siemens.

2. Setzen Sie den Mauszeiger auf den markierten Zellenrand und driicken Sie die linke
Maustaste.

3. Ziehen Sie die Zelle mit gedriuckter Maustaste in die Zeile oberhalb der Zelle mit dem
Inhalt BHF.
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4. Nach Erreichen der Zielposition lassen Sie die linke Maustaste los.

Sie wollen wissen, wie sich die Aktienwerte innerhalb der drei Aktiendepots auf die ein-
zelnen Branchen verteilen, also die prozentuale Verteilung Uber die Branchen. Zur L6sung

dieser Frage gehen Sie folgendermalien vor:

1. Erstellen Sie zuerst eine Pivot-Tabelle mit den Feldern Branche, Aktie, Depotbank im
Zeilenbereich und dem Feld Bérse im Seitenbereich (wie am Anfang dieses Kapitels
beschrieben).

2. In den Datenbereich ziehen Sie das Feld Wert.

Pivot-T abellen-Assistent - Schritt 3 von 4

L] [T le | ) : - .
L i Rg Ziehen Sie die Felder in die folgenden

h Bereiche, um das Lavout festzulegen.
-!'-‘!orf-t.‘:

AETIE I Bdrse I I
Bici SPALTE
_IEE.SI_?_ = EinkauFDi Eranchel

Branche

EETE S i - ANZAHL a Dividendi
CEPOTEA Ao

e DATEN Ekj5tck, I Dmdendi

WERT I 'I.I'I.I'PKEI"-.II"-.II
DEF'OTBF'.I Reihe I

Ende |

E abbrechen I

Abbildung 84: Prozentuale Verteilung

Im nachsten Schritt erstellen Sie die Pivot-Tabelle.

4. Markieren Sie das Datenfeld Summe-WERT in der Pivot-Tabelle. Aktivieren Sie mit der
rechten Maustaste das Kontextmenu.

5. Wahlen Sie den Befehl Feld. Daraufhin wird das Dialogfeld PivotTabellen-Feld

eingeblendet.
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Pivot-Tabellen-Feld |

Ursprungsfeld:  WERT QK

Mame: | S-Syl
abbrechen |

FusammenFassen mit;

Lischen
anzahl
Mitkelwert Zahlen...
FAazinnur
Minimurn Opkionen ==
Produkk
Anzahl Zahlen ;I
~Daken zeigen als
% der Spalke j
Easisfeld: Basiselement:
=
DEPOTBANK H =i

Abbildung 85: Pivot-Tabellen-Feld Optionen

6. In diesem Dialogfeld klicken Sie zuerst auf die Schaltflache Optionen und wéahlen da-

nach im Listenfeld Daten zeigen als die Funktion % der Spalte.

7. Aktivieren Sie die Schaltflache OK, um eine neue Auswertung lhrer Daten zu sehen.

Als Ergebnis sollten Sie eine mit der Abbildung 19.28 vergleichbare Pivot-Tabelle erhalten.



A B C .
1 |Birse [(Alle) -
2
3 |Summe - WERT
4 |Branche AKTIE DEFOTEANK | Ergebnis
5 |Bank EHF DAB 212%
5] BHF Ergebnis 212%
7 DePfa ['vE 2 04%
a DePfa Ergebnis 2 04%
2 Hypo'ereinshank |ADC 3.70%
10 Hypo'ereinshank Ergebnis 3.70%
11 IE |ADC 1,11%
12 IKE Ergebnis 1.11%
13 |Bank Ergebnis g 597 %
14 |Beteiligung AGAR AG EE 279%
15 AGAB AG Ergebnis 279%
15 e RE 1,16%
17 "= Ergebnis 1,16%
18 KaP E 13,10%
19 KAF Ergebnis 13,10%

Abbildung 86: Ergebnis prozentuale Verteilung
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Solver

Der Solver ist eines der leistungsfahigsten Analyse-Instrumente von Excel. Seine Starke

liegt im Bereich der linearen Programmierung.

Grundsatzlich lasst sich ein flr den Solver geeignhetes Entscheidungsproblem durch das
Aufstellen einer Zielfunktion und weiterer Gleichungen, die als Nebenbedingungen gelten,
16sen. Als Zielfunktion denkbar sind hier z.B. Gewinnmaximierung, Kostenminimierung
oder eine Festschreibung (Satisfizierung) in der Form: der Gewinn soll 10.000 DM betra-

gen.

Gerade im Produktions-Controlling sind solche linearen Gleichungssysteme haufig anzu-
treffen, z. B. kénnen die Durchlaufzeiten eines Produkts und die Maschinenstundensatze

bekannt sind bzw. mit hinreichender Genauigkeit geschéatzt werden.

Betrachten wir dazu folgendes Beispiel (vgl. |Abbildung 87)):

Ein Unternehmen produziert die Produktarten A, B, C, D und E, von denen jeweils die ma-
ximale Absatzmenge, der Absatzpreis, die variablen Kosten und die Fixkosten je Produk-
tart bekannt sind. Die maximal zur Verfligung stehende Kapazitat der Fertigungsabteilung
betragt 280 Stunden.
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2 Microsoft Excel - Solver.xls
”ﬁ Datei Eearbeiten Ansicht Einflgen Format Extras Dakten Fenster 7 ;lil ﬂ
DeEd Ry (s v-c [z 482 0D - g
| aial w0 - FAU SE=EHFrmigs EE DA
Kapazitat_max j =| 280
A B C 0] E F €] |
max. var. —
1 |Produkt| Absatzmenge [Absatzmenge | Absatzpreis | Stickkosten Fixkosten [Durchlaufzeit
2 A 100 Stick 100 Stiick 12,00 DM 7,00 DM 100,00 DM 2,00 Std.
3 B 50 Stick 30 Stick 5,00 D 10,00 D 150,00 D 0,50 Std.
4 C 30 Stick 30 Stick 15,00 D 8,00 D 120,00 Dt 5,00 Std.
5 D 40 Stick 40 Stick 5,50 D 5,00 Dt 40,00 Dt 040 Std.
B E 40 Stick 40 Stick 158,00 DM 12,00 Dk 320,00 D 1,25 Std.
7
8 Max. Kapazitat I 2e0 Std..l
Beanspruchte
9 Kapazitat
10 Erlose |
11 Kosten
12 Sewinn
13
14
15 h
4[4 ]» [»]Engpass | 4] | L|J_‘
Bereit | | | | e[

Abbildung 87: Ausgangsbeispiel fur den Solver

Gefragt ist nun nach der optimalen Verteilung der vorhandenen Kapazitat auf die einzel-

nen Produktarten und dem daraus resultierenden Betriebserfolg.

Zur Losung dieses Entscheidungsproblems mussen Sie zunéchst die beanspruchte Kapazi-

tat, die Erlose, Kosten und den Gewinn berechnen.

In dem vorliegenden Arbeitsblatt sind die meisten Zellen bereits mit Namen bezeichnet
worden. Fur eine Liste der verwendeten Zellnamen markieren Sie eine leere Zelle (z. B.
A14). Klicken Sie anschlieRend auf den Mentibefehl EINFUGEN - NAMEN - EINFUGEN -
LISTE EINFUGEN. Schon haben Sie eine Ubersicht mit Namen und Zellbereich (vgl.

Abbildung 88).



A | E |
Ahsatz A =EngpasslfCH
Ahsatz B =EngpasslfCH3
Ahsatz © =EngpasslfChd
Ahgatz D =EngpasslfCEs
Ahzatz E =EngpasslfChG
Etldse =EngpassIFCHI0
Fixkosten =EngpasslfF§2:5F 56
Fixkosten A  |=EngpassIfF§2
Fixkiosten B =EngpasslfF§3
Fixkiosten C  =Engpass!fF$d
Fixkiosten D =Engpass!fF$a
Fixkosten E  |=Engpassl$F3E
Kapazitit A | =EngpassIfBE2
Kapazitdt B |=Engpassl3B33
Kapazitit C | =EngpassIfB%4
Kapazitit D =EngpassifB%S
Kapazitast E =EnopassIbBHE

—
=

i I o o o B e B el e el e
000~ ||| b= | RO | — (2 0| 00 | =] | O | T

L
=

Abbildung 88: Liste der verwendeten Zellnamen (Ausschnitt)

Die Formel zur Berechnung der Kapazitat lautet:

X o =| =Absatz_A*7eit_A+Absatz_BZeit_B+Ahsatz C*7eit C+Absatz D*Zeit D+
B Ahsatz E*eit E

Die Erlose werden uUber diese Formel berechnet:

X o = =Absatz A™Preis_A+Absatz B"Preis B+Absatz C*Freis C+Absatz DF
B Freis_D+Absatz_E*Preis_E

Die Kosten ergeben sich nach:

X v =| =Ahsatz_ A" arkosten_A+Ahsatz B™arkosten B+Ahsatz CF
B Yarkiosten C+Absatz D™ arkosten D+Absatz E™arkiosten E+SUMME(
3 Fixkosten)

Es ergibt sich eine bendtigte Kapazitéat von 461 Stunden bei Durchfihrung des gesamten
Absatzprogrammes. Da die maximal verfugbare Kapazitat lediglich 280 Stunden betragt,

mussen die unrentableren Produkte aus dem Absatzprogramm eliminiert werden.

Dazu bedienen wir uns des Solvers. Sie starten ihn Uber EXTRAS-SOLVER. Es erscheint

das folgende Fenster auf dem Bildschirm:
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Solver-Parameter |

Zieglzele: i Lisen I
Zighwert: & Max  CMin 0 wert: Jo SchieBen |
—eranderbare Zellen:
ik_] Schatzen
Mebenbedingungean: Cptionen. ..
;I Hinzufiigen

Sndern

;I Loschen

Zuriicksetzen

flik B
i

Hilfe

Abbildung 89: Solver-Dialogfenster

Oben sehen Sie ein Eingabefeld fur die Zielzelle. Da wir in unserem Beispiel den Gewinn
maximieren mdchten, geben Sie bitte in dieses Feld den Text ,,Gewinn* ein oder wéahlen
durch einen Klick auf das neben dem Feld stehende Symbol die Zelle mit der Gewinnbe-
rechnung (C12) aus. Unser Ziel der Gewinnmaximierung bertcksichtigen wir durch An-

klicken der Optionschaltflache Max.

Alternativ kénnen Sie hier auch die Minimierung der Kosten wahlen oder einen konstan

ten Wert eingeben. Es wére z. B. denkbar, unser Problem so zu 16sen, daf? die Gesamtko-
sten exakt 100.000 DM betragen sollen, z. B. um ein vorgegebenes Budget auszuschépfen.
In das Eingabefeld WERT kann nur ein konstanter Wert eingegeben werden, eine Ver-

knupfung mit einer Zelle ist nicht maglich.

Als nachstes erfolgt die Eingabe der veranderbaren Zellen. In unserem Beispiel sind dies
die Absatzmengen fiur die einzelnen Produktarten. Liegen die veranderbaren Zellen ne-
beneinander, so werden Anfangs- und Endzelle mit ,,:* eingegeben. Mehrere verdnderbare

Zellen, die nicht alle nebeneinander liegen, werden durch Semikolon voneinander ge-

trennt (vgl. Abbildung 90):

eranderbare Zellen:
ﬁ$c$2=$c$5 :“J Schatzen |
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Abbildung 90

Es fehlen noch die Nebenbedingungen. Da ist zunachst die Maschinenkapazitat von 280

Stunden zu nennen.

Um diese Nebenbedingung einzugeben, klicken Sie in der Optionsgruppe Nebenbedingun-
gen auf den Button HINZUFUGEN.

Das folgende Fenster erscheint:

M ebenbedingungen hinzufugen

2ellbezug: Kebenbedingung:
[kapazitat_tst =] |== x| [kapaziat_max =]

(04 I Abbrechen | HinzuFiigen I HilFe |

Abbildung 91: Nebenbedingungen hinzufligen

Als Zellbezug geben Sie bitte Kapazitat_Ist ein. Da die Kapazitat eine vorgegebene Grolie
nicht Uberschreiten darf (hier: 280 Stunden), wahlen Sie im Kombinationsfeld mit den Re-
chenoperatoren ,,<=" und geben im Feld Nebenbedingung den Zellnamen Kapazitat_max

ein.

Auf die gleiche Art und Weise fugen Sie die Beschrankung hinsichtlich der maximalen Ab-

satzmenge der funf Produkte hinzu.

Absatz_A<=Kapazitat_A
Absatz_B<=Kapazitat B
Absatz_C<=Kapazitat_C
Absatz_D<=Kapazitat_D
Absatz_E<=Kapazitat E

Weiterhin sind die sog. Nicht-Negativitatsbedingungen notwendig. Die produzierte Menge

der funf Produkte A-E kann naturlich keine negativen Werte annehmen:

Absatz A=>0
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Absatz B=>0
Absatz C=>0
Absatz_D=>0
Absatz_E=>0

Nachdem Sie alle Nebenbedingungen eingegeben haben, sollte Ihr Solver-Fenster so aus-

sehen:

Solver-Parameter |
Zieglzele: i Lisen I
Ziehwert: 0 Max ' Mlin (. Werk: IEI = chliefen |
—eranderbare Zellen:

[$cs2:4c6 %] schatzen |

ebenbedingungen:
Absakz_A <= Kapazitat_a - HinzuEigen |
Absakz_f = Ganzzahlig

fbsatz_f ==10 SRk |
Absatz_B <= Kapazitat_B —
Absatz_B = Ganzzahlig .
Ahsatz B =0 | 4|L°5c"'e"'

Optionen. ..

Zuriicksetzen

i

Hilfe

Abbildung 92: Solver-Beschreibung des Entscheidungsproblems

UWoerprifen Sie noch einmal alle Angaben. Notfalls kénnen Sie die Nebenbedingungen
Uber die Schaltflachen ANDERN oder LOSCHEN berichtigen.

Klicken Sie auf die Schaltflache Ldsen. Es dauert nun einige Zeit, bis Excel die optimale

Ldsung fur unser Problem durch folgende Meldung findet:

Ergebnis [ 2] |

Solver hat eine Lésung gefunden, Alle Nebenbedingunoen
und Optionen wurden eingehalten. Berichte

¥ LAsung verwenden

™ ausgangswerte wiederherstellen

K, I abbrechen Szenario speichern. .. Hilfe |

Abbildung 93: Solver-Ergebnis

Markieren Sie hier die Berichte Anwortbericht, Sensitivitatsbericht und Grenzenwertbereicht

und klicken anschlieRend auf OK.
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Excel hat die optimale Losung ermittelt: Von Produkt A werden 100 Einheiten, von Produkt
C 6 Einheiten und von Produkt E werden 40 Einheiten abgesetzt. Produkt B und D werden

nicht in das Absatzprogramm aufgenommen. Der maximale Gewinn bei diesem optimalen

Absatzprogramm betragt 22 DM.

. Mool Lzl - Sabsor. wle
|=] potel prerbsten gt Erfogen Pomssl Exbes Daten Perster |

DEHe @A s o- - 8 Z 445 A =~ 5

A e s FAU EFIAMN €CF xmEa Eie -5 - aem

ciz =/ m| =DackungsbairagCl
A B C O E F 2 &
11 - | J

1 | Frodut| sbsatmengs | Absalrmenpgs | Sbsabpreis | Shackkosian Fiakosten  [Curchlaufred

2 & 100 Shack 100 Shock 12,00 D Fo0DM| 100,00 O] 200 S

3 E | B0 =ik 0 Shick Q.00 I:Ih-1| 10 00 kA 160 0 A 0,50 =

4 : a0 =ack 6 =hack 15,00 DkA 5,00 Dk 120,00 Dt 5,00 =g

5 i 40 Shock 0 Shocl 5,50 DM Sm0M| 4000 Ok 040 St

=1 E 40 =hick 40 =hick 15,00 I:Ih1| 12,00 Eh1| 330,00 DA 1,75 Sid

T

8 P, Hapazilsl B0 =td

Beanspruchts

a Hapazitat 2610 =hd

10 Erldas 2.010,00 DA

11 Kasian 1 SHE DO Cikd
2]  Govenn -
13

14

15

i i -
M4 BB Tagpen = I LI
|[Zodven - [; & | dpoFoven- S O 4 2-F-A-S=E0 R
Barail [ (o

Abbildung 94: Die optimale Solver-Lésung

Schauen Sie sich nun die Berichte an, die Excel erstellt hat. Sie konnen Sie Uber die Regi-

sterleiste anwahlen.

Antwortbericht

Der Antwortbericht stellt die urspringlichen den optimalen Ergebnissen gegenuber.
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"B |Zielzelle (Max)
7 Zelle Name Ausgangswert Lisungswert
g FCH12 Gewinn Absatzmenge 120,00 Dk 22,00 D

Abbildung 95: Zielzelle

Im Bereich Zielzelle sehen Sie den Ausgangsgewinn in Hohe von 120 DM und den maxi-

malen Gewinn von 22 DM. Der hdhere Ausgangswert 143t sich leicht durch das Nichtbe-

achten der Kapazitatsbeschrankung erklaren.

11 |“erdnderbare Zellen

12 Zelle Name Ausgangswert Lisungswert
13| $CE2  Absatz A 100 Stick 100 Stick
14| §$C%3 Absatz B 80 Stick 0 Stick
15| §$CH4  Absatz C 30 Stick B Stick
16| $CH5  Absatz D 40 Stick 0 Stick
17| $CPE  Absatz E 40 Stick 40 Stick

Abbildung 96: Veranderbare Zellen

Im Bereich veranderbare Zellen finden Sie das urspringliche Absatzprogramm, welches

sich nicht realisieren la3t und das optimale Absatzprogram.

20 [Mebenbedingungen

21 Zelle Name fellwert Formel Status

22| FCE Kapazitat lst 200 Std. FCHE<=§CH3 Einschrankend

23 FCF2 Ahsgatz A 100 Stick JCH2<=%B%2 Einschrankend

24 fCE3  Absatz B 0 Stick $CF3==FE%3 Micht einschrankend
25 FCH4 Ahsatz C B Stick $CH4==FE%4 Micht einschrankend
25 FCHs  Absatz D 0 Stick $CHa<=3%B%5 Micht einschrankend
27 FCH5  Absatz E 40 Stick FCHE<=FE%6 Einschrankend

28 FCF2  Absatz A 100 Stick FCE2==0 Micht einschrankend
24 $CF3  Absatz B 0 Stick $CH3==0 Einschrankend

Abbildung 97: Nebenbedingungen

Im Bereich Nebenbedingungen werden Sie alle Nebenbedingungen aufgefiihrt. Gerade hier

kénnen Sie erkennen, wie wichtig es ist, Zellnamen zu vergeben: diese Liste wére sonst

sehr miuhsam zu verstehen.

Die Spalte Status zeigt an, ob diese Nebenbedingung bei der optimalen Ldsung eine Ein-
schrankung ist. Wenn dort EINSCHRANKEND steht, stimmt der Lésungswert mit Wert der

Nebenbedingung uUberein. Wiurde diese Nebenbedingung aufgehoben, oder gedndert, hatte

das Auswirkungen auf die optimale L6sung.
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Die Nebenbedingungen mit dem Status NICHT EINSCHRANKEND waren bei der optima-
len L6sung ohne Bedeutung. Sie kdnnen sich &ndern, ohne EinfluR auf die optimale L6-

sung zu haben.

Sensitivitatsbericht

Im Sensitivitatsbericht hat sich ein Programmierfehler von Microsoft eingeschlichen. In
den Spalten Reduzierter Gradient und Lagrange-Multiplikator, wird nicht das Zahlenfor-
mat der Zielzelle eingetragen, sondern das Zahlenformat der veranderbaren Zelle bzw. der

Nebenbedingung.

Reduzierter Gradient

Der Reduzierte Gradient gibt den Zuwachs der Zielzelle an, wenn sich das Wachstum in

der veranderbaren Zelle um 1 Stiuick andert.

Beispiel: Ware die max. mégliche Absatzmenge von Produkt A nicht 100, sondern 101,

wirde der Gewinn um 2 DM (nicht Stuck!) steigen.

Sie mussen in diesen Zellen die Formatierung von "Stuck” in DM &andern, um ein aussa-

gekréftiges Ergebnis zu erzielen. Sie konnen die Zellen einfach als Wahrung formatieren.

Lagrange-Multiplikator

Der Lagrange-Multiplikator gibt den Zuwachs der Zielzelle an, wenn sich das Wachstum

in der entsprechenden Nebenbedingung um 1 Stuck andert.

Beispiel: Eine Erh6hung der Maschinenkapazitat um 1 Stunde erhdht den Gewinn um
1 DM.

Grenzenwertbericht

Der Grenzenwertbericht verdeutlicht Ihnen, welche Werte die Zielzelle annimmt, wenn
der jeweils niedrigste bzw. grof3te zuléassige Wert fur die veranderbaren Zellen eingesetzt

wird.

Beispiel 1: Die niedrigste mogliche Menge fur Produkt A ist 0, die maximal mdgliche 100.

Bei Absatz der niedrigst moglichen Menge von A sowie Einhaltung aller Nebenbedingun-
gen und Fixierung der Werte aller anderen veranderbaren Zellen betragt der Verlust 478
DM.
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Beispiel 2: Bei Produkt B betragt auch die maximal mégliche Absatzmenge 0, da das Pro-

dukt B im Rahmen der optimalen L6sung nicht produziert wird.
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Szenario-Technik

Unser Beispiel zur optimalen Programmplanung im vorherigen Kapitel hat eine optimale
Ldsung gefunden. Allerdings kann nicht jedes Problem durch ein solches Gleichungssy-
stem beschrieben werden. Die Planung wird bedeutend schwieriger, wenn zuséatzlich die

Unsicherheit einbezogen wird, also nicht alle GréRen bekannt sind.

Zur Berucksichtigung des Risikos betrachten wir ein einfaches Beispiel (vgl.|Abbildung
98):

Im Jahr 1999 verkauft ein Unternehmer 5.000 Einheiten eines Produkts zu 100 DM pro
Stiick. Die variablen Auszahlungen betrugen 80 DM pro Stick. An fixen Auszahlungen
fielen weitere 80.000 DM an.

A, | B |
1 |lst-Situation
2 |Menge 5.000
3 |Preis 100
4 |kvar aa
5 | kfix g0.000
B |Erfoly 20.000

Abbildung 98: Ausgangsbeispiel

Uoer die zukinftige Entwicklung ist sich der Unternehmer noch nicht sicher. Fur eine er-
ste Einschatzung der Erfolgssituation mochte er eine Sensitivitatsanalyse durchfiihren:
Wie stark dirfen die einzelnen Erfolgskomponenten c. p. schwanken, ohne dal} er in die

Verlustzone abrutscht?

Zunachst méchte er feststellen, welche Menge er c.p. mind. verkaufen muf3, um keinen
Verlust zu erleiden. Mathematisch gesehen, mussen Sie die Gleichung zur Ermittlung des
Erfolgs (Zelle B6) gleich Null setzen und nach der Menge umformen. Fur solche Umfor-
mungen stellt Excel die Zielwertsuche zur Verfugung. Sie erlaubt uns, den Wert einer ein-
zelnen Zelle bestimmen zu kénnen, wenn eine andere Zelle einen vorgeschriebenen Wert

haben soll.

Die Zielwertsuche starten wir Uber den Mentbefehl EXTRAS-ZIELWERTSUCHE (vgl.
Abbildung 99).
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Zielwertsuche 2] |
Zielzelle: |ErFu:uI|;| S | 0K, I
Zielwert: [0 Abbrechen |
Werdnderbare Zells: |Menge =

Abbildung 99: Zielwertsuche

Die Zielzelle ist diejenige Zelle, die einen bestimmten Wert annehmen soll, in unserem Fall
die Zelle B6 (Erfolg). Sie soll den Zielwert 0 annehmen. Die veranderbare Zelle ist die Zelle
B2 (Menge), welche die zu bestimmende abgesetzte Menge enthalt. Nach einem Klick auf

OK préasentiert Excel nach kurzer Zeit das folgende Dialogfenster:

Statuz der Fielwertzuche |

Fiehwertsuche hat fiir die Zelle Ba

eine Lasung gefunden.

Abbrechen
Ziehwert; n

Aktueller Werk: 0 Schritk

Stz |
_pase_|

Pause

Abbildung 100: Ergebnis der Zielwertsuche

Excel teilt mit, dal’ es eine Losung gefunden hat. Wenn Sie auf OK klicken, tragt Excel das

Ergebnis der Zielwertsuche in das Arbeitsblatt ein.

Wir wollen noch weitere Sensitivitdatsanalysen durchfihren. Klicken Sie auf das Ruckgan-

gig-Symbol 77 in der Symbolleiste. Welchen Preis muf3 der Unternehmer verlangen,

damit er c.p. eine schwarze Null erwirtschaftet?

Tragen Sie nun in der Zielwertsuche den Preis als veranderbare Zelle ein. Verfahren Sie

ebenso mit den Kosten.

In unserer Sensitivitatsanalyse wurde nur jeweils ein Einflu3faktor variiert. Im Regelfall

werden sich mehrere Faktoren andern. In diesem Fall hilft uns der Szenario-Manager.

Nachdem unser Unternehmer weil3, welche Auswirkung die Schwankungen der Erfolgs-

komponenten auf seinen Erfolg haben, tberlegt er nun, welche Werte er fur die Zukunft
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erwartet. Nach reiflicher Uberlegung entwickelt er verschiedene Szenarien. Die entschei-

denen Treiber in seinem Modell sind dabei das Preis- und das Kostenwachstum.

Benennen Sie die Zelle C3 mit Wachstum_Preis und die Zelle C4 mit Wachstum_Kosten.
Der Unternehmer erwartet zunachst ein Preiswachstum von 5% und ein Wachstum der
Kosten von 6%. Tragen Sie also in die Zelle C3 den Wert 1,05 als Preiswachstumsfaktor

und in die Zelle C4 den Wert 1,06 als Kostenwachstumsfaktor ein.

Berechnen Sie nun den Planerfolg in der Zelle C6 und benennen Sie die Zelle mit Planer-

folg.

Rufen Sie den Szenario-Manager tUber den Mentbefehl Extras/Szenario-Manager auf.

Wahlen Sie die Schaltflache HINZUFUGEN, um ein neues Szenario zu erstellen. Es er-

scheint das Dialogfenster Szenario bearbeiten (vgl. [Abbildung 101).

Um die einzelnen Szenarien voneinander zu unterscheiden, konnen sie im Feld Szenario-
Name eine eindeutige Bezeichnung fur das Szenario vergeben. Wéhlen Sie in unserem
Beispiel den Namen Base Case. In verschiedenen Szenarien kdnnen sich unterschiedliche
Ergebnisse aufgrund geanderter Pramissen ergeben. In unserem Beispiel beziehen sich die
Pramissen auf die Wachstumsraten. Tragen Sie also in das Feld ,verdnderbare Zellen* die
Zellen Wachstum_Preis und Wachstum_Kosten ein. Da die beiden Zellen aneinander gren-
zen, ist es unerheblich, ob Sie beide Zellen durch einen Doppelpunkt oder ein Semikolon

trennen.

Den Kommentar kénnen Sie Ubernehmen oder nach ihren Vorstellungen anpassen.



Szenario bearbeiten EH |

SZenarionarnme:

IBase Case

5 abbrechen |
Yeranderbare Zellen:
I'-.-'-.-'al:hstum_F'reis;'-.-'-.-'achstum_Kl:nsten :‘ﬂ

Driicken Sie Strg wahrend Sie klicken, um
nichtangrenzende Zellen zu markieren,

Farmentar
Erstell: von Cliver Dalmy am 17,1199 ;I
=
~Schutz
¥ Anderungen verhindern [ ausblenden

Abbildung 101: Szenario hinzufigen

Wenn Sie anschliellend auf OK klicken, kdnnen Sie fur das jeweilige Szenario die Werte
der veranderbaren Zellen eingeben. Da diese Werte direkt aus der Tabelle Gbernommen

werden, reicht hier ein Klick auf OK.

Szenanowerte EH |

Setzen Sie Werte Fir jede veranderbare Zelle ein.
1: ‘Wachstum_Preis I_
Abbrechen |

2 Wachstum_Kosten Il,IIIEu

Abbildung 102: Eingabe der Szenario-Werte

Um weitere Szenarien einzugeben, wéahlen Sie die Schaltflache Hinzufligen. Der Unter-

nehmer halt noch die folgenden Szenarien fur wahrscheinlich:

Szenario Preiswachstum Mengenwachstum
Base Case 1,04 1,05
Worse Case 0,95 1

Geben Sie die beiden Szenarien Uber die Schaltflache Hinzufligen ein.
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Der Szenario-Manager bietet mehrere Schaltfachen:

Anzeigen Das gewahlte Szenario wird im Arbeitsblatt angezeigt.
Bearbeiten Sie kénnen das markierte Szenario verandern.
Hinzufigen Sie kdnnen ein neues Szenario erstellen.

Loschen Sie kdnnen das markierte Szenario l6schen.

Szenarien zusammenfihren Wenn Sie bereits in verschiedenen Arbeitsblattern Szena-
rien eines Problems erstellt haben, kénnen Sie diese in
eine Szenario-Sammlung zusammenfuhren.

Zusammenfassung Der Szenario-Manager fal3t die Ergebnisse der Analyse

zusammen.

Waéhlen Sie die Schaltflache Zusammenfassung. Das folgende Dialogfenster erscheint (vgl.
Ibbildung 103):

Bericht Ed |

erichtstyp
% [bersichtsbericht

|
i~ Pivok-Tabelle abbrechen |
5

Ergebniszellen:

IF‘Ianean:nIg

Abbildung 103: Zusammenfassungsoptionen

Wéhlen Sie als Berichtstyp den Ubersichtsbericht. Sie kénnen alternativ eine Pivot-Tabelle

erstellen lassen.

Die unterschiedlichen Szenarien haben EinfluR auf den Planerfolg. Als Ergebniszellen
mussen Sie dementsprechend den Planerfolg (Zelle C5) wéahlen. Nach Klicken auf OK er-
stellt Excel den Ubersichtsbericht (vgl. Abbildung 104).
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Abbildung 104: Ubersichtsbericht

Bevor wir auf den Inhalt des Ubersichtsberichts zu sprechen kommen, fallt Ihnen sicher-
lich auf, daB sich etwas am Zeilen- und am Spaltenrand verandert hat. Durch Klicken auf

die E-Zeichen konnen Sie Zeilen bzw. Spalten ausblenden.

Diese Excel-Funktion nennt sich Gruppierung und Gliederung. Zur Ubung kénnen Sie sie
auf die Tabelle 1 anwenden. Markieren Sie die Zeilen A1:C5. Wahlen Sie den Menubefehl

Daten/Gruppierung und Gliederung/Gruppierung. Uber das Minus-Zeichen kénnen Sie

anschlieRend die Berechnung des Erfolgs ausblenden (vgl.|Abbildung 105).
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EIE] A B | c ]
- | 1 |Ist-Situation YWachsturm
2 |Menge 5.000
3 |Preis 100 105
4 |lowar a0 1,06
» 5 | kfix 80.000
=l | B |Erfoly 20.000 21.000

Abbildung 105: Gruppierung und Gliederung

Diese Funktion erhoht betrachtlich die Ubersichtlichkeit. Fir detaillierte Daten klicken Sie

in einer gruppierten Tabelle auf das Pluszeichen und Sie erhalten weitere Informationen.

Wechseln Sie wieder zum Woersichtsbericht. Wie der Name sagt, prasentiert der Bericht
Ihnen Ubersichtlich die drei Szenarien mit den jeweiligen Pramissen und dem Planerfolg.
Nun weil’ der Unternehmer, in welchem Rahmen sein Planerfolg schwanken wird. Er hat
aber noch keine Informationen dartber, wie wahrscheinlich die verschiedenen Umwelt-
zustande sind. Die Szenario-Technik macht das Risiko nur transparent, es findet keine

Bewertung des Risikos statt.

Eine Bewertung kénnen wir z. B. herbeifuhren, in dem wir vereinfachend den Eintritt aller
drei Szenarien fur gleich wahrscheinlich halten. Dann ist der Mittelwert der Planerfolge

der Wert, den wir erwarten.

Schreiben Sie in die Zelle B14 den Text Mittelwert. Wandern Sie anschlieRend zur Zelle

C14 und wéahlen dann das Funktionszeichen Fa

in der Symbolleiste. In dem darauf er-
scheinenden Dialogfenster prasentiert Excel alle Funktionen, sortiert nach Kategorien (vgl.

Abbildung 106).

Da es sich bei der Berechnung des Mittelwerts um eine statistische Funktion handelt, wéah-
len Sie unter Kategorie den Eintrag Statistik. Klicken Sie anschlieend auf das rechte Feld
Funktion. Geben Sie ein M ein. Sofort springt Excel zur ersten Funktion, deren Name mit M
beginnt. Etwas weiter unten finden Sie die Funktion MITTELWERT. Markieren Sie diese
und klicken auf OK.
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Funktion einfugen |
kateqarie; Funkkion:

Zuletzt verwendet al rMaxa ;I
Alle = [|MEDIAM

Finanzrathematik, MIM

Daturn & Zeik MIMA

fath, & Trigonom. MITTELAEW
T | i

Makrix MITTELWERTA

Datenbank MODALWERT

Texk | MEGEIMNCOMYERT

Logik, MORMIMY

Infarmation x| |normveERT =]

MITTELWERT{Zahl1;Zahlz;...)

Liefert den Mittelwert der Argumente.,

Q)

(0] 4 I Abbrechen

Abbildung 106: Funktionen

In den Feldern Zahll, Zahl2, ... Zahl30 kénnen Sie bis zu 30 Zellbereiche angeben, von

denen der Mittelwert berechnet werden soll. Es handelt sich also bei den Argumenten

einfligen

Zahll... nicht um einzelne Zahlen, wie der Name suggeriert. Fir jedes Argument kann ein

Zellbereich mit beliebig vielen Zellen eingegeben werden.

Fur unsere Zwecke reicht das Argument Zahll vollstdndig aus. Geben Sie dort den Zellbe-

reich E9:G9 ein.

ITTELMYERT

] = {20999,2999999999

Liefert den Mittelwert der Argumente,

berechnen machten.

@ | Formelergebnis = 17.000

Zahl1: Zahl1;Zahlz; ... sind 1 bis 30 numerische Argumente, deren Mitkelwert Sie

Ende I abbrechen

Abbildung 107: Funktion MITTELWERT

Unten sehen Sie bereits das Formelergebnis, Klicken Sie auf Ende, damit Excel den Mittel-

wert in das Arbeitsblatt eintragt.
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In der Zelle C14 sehen Sie die Formel zur Berechnung des Mittelwerts (vgl.|Abbildung

X o = =MITTELWERT(ES: G

Abbildung 108: Mittelwert-Berechnung

Fur die Eingabe einer Funktion bendétigen Sie nicht unbedingt den Funktionsassistenten,
Sie kdnnen die Funktion auch direkt in die Zelle eintragen, wenn Sie mit der Syntax der

Funktion vertraut sind.

Zur Verdeutlichung der Schwankungsbreite des Planerfolgs wollen wir noch die Standar-
dabweichung berechnen. Dazu schreiben Sie in die Zelle B15 "Standardabweichung". In
der Zelle C15 wahlen Sie die statistische Funktion STABWN aus. Als Argumente fur die

Zahl1l wahlen Sie wiederum den Zellbereich E9:G9.

Auch hier kénnen Sie die Funktion direkt in die Zelle eintragen.

X o =| =STABW(ES: G3)

Abbildung 109: Berechnung der Standardabweichung

Typischerweise werden fur den Mittelwert bzw. die Standardabweichung die griechischen
Buchstaben p und o verwendet. Griechische Zeichen kdnnen Sie in Excel Uber die

Schriftart "Symbol" darstellen.
Das Zeichen p kdnnen Sie ganz bequem durch Driicken der Tasten + [m erstellen.

Sie kdnnen verschiedene Fonts innerhalb einer Zelle kombinieren, indem Sie nur einen
Teil des Zellinhalts in der Bearbeitungszeile markieren und nur diesem Teil den anderen

Schrifttyp zuweisen. Das o ergibt sich aus dem s, formatiert als “Symbol”.

Auf die gleiche Art und Weise kdnnen Sie einzelne Zeichen einer Zelle gesondert
formatieren. So kdnnen sie hoch- bzw. tiefgestellt, fett oder kursiv formatiert, oder ein
anderer Schriftgrad gewahlt werden. Markieren Sie einfach den Teil der Zelle, den Sie
hoch- oder tiefstellen méchten und wéahlen dann den Menubefehl Format-Zellen... aus. Sie

konnen dann den markierten Zellinhalt formatieren.
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Risikosimulation

Die Annahme der Gleichverteilung der Wahrscheinlichkeit fur die drei Szenarien kdnnen
Sie natdrlich durch eine individuelle Verteilung ersetzen. Einen anderen Weg geht die
Risikosimulation. Sie unterstellt zunachst fur die einzelnen Erfolgskomponenten eine
Wahrscheinlichkeitsverteilung. Bei der Annahme eines bekannten Verteilungstyps sind
dann nur noch wenige Parameter zu schatzen. Durch das mehrmalige Zielen von
Zufallszahlen kann man anschliel3end zufallige Ergebnisse der Verteilung generieren, aus
denen man dann den Erfolg ermittelt. Dies geschieht durch das Generieren von
Zufallszahlen, die jeweils einen Wert liefern. Aus diesen Werten wird dann der Erfolg
ermittelt. Dazu greifen wir auf die Inverse der Verteilungsfunktion der jeweiligen

Wahrscheinlichkeitsverteilung zurick.

Hier zeigt sich die groRe Schwache der Risikosimulation: Da die einzelnen
Erfolgskomponenten jeweils durch andere Zufallszahlen ermittelt werden, missen die
Erfolgskomponenten unabhdngig voneinander sein. Sonst kann eine niedrige Zufallszahl
bei einer Erfolgskomponente und eine hohe Zufallszahl bei einer anderen

Erfolgskomponente zu einem unrealistischen Ergebnis fuhren.

Fur die drei Erfolgskomponenten Kosten, Preis und Menge kdnnen wir von folgenden

Annahmen ausgehen.

Kosten

Die Kosten sind normalverteilt mit einem Erwartungswert von 90 und einer

Standardabweichung in H6he von 15.

Tragen Sie in die Daten wie in der Abbildung 110langegeben, in die Spalten A und B des
Arbeitsblatts ein.

9 |Kosten
10 |p 90
11 |o 15

Abbildung 110: Verteilungsparameter der Kosten

Nun wollen wir die Simulation ab der Zeile 14 durchfihren In der Spalte A méchten wir

zunachst eine Zufallszahl fur die Kosten ermitteln und in der Spalte B daraufhin die sich

daraus ergebenden Kosten (vgl. Abbildung 111)).
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14 [Sirmulation
15 |fufallzzahl 1 Kosten

Abbildung 111: Beginn der Risikosimulation

Zur Generierung von Zufallszahlen stellt Excel die Funktion Zufallszahl() zur Verfligung.

Ihre Syntax lautet:
X o =| =ZUFALLSZAHL(

Mit ihr werden Zufallszahlen zwischen 0 und 1 erzeugt. Dies entspricht exakt unseren
Vorstellungen. Moéchten Sie andere Zufallszahlen erzeugen, z. B. zwischen 0 und 10,

mussen Sie die Funktion mit 10 multiplizieren.

Bei jeder Anderung von Zellen filhrt Excel eine neue Berechnung durch und ermittelt eine
neue Zufallszahl. Durch Dricken der -Taste kdnnen Sie Excel dazu veranlassen, sofort
eine neue Zufallszahl zu erzeugen. Bei vielen Zufallszahlen kann es mitunter relativ lange
dauern, bis Sie weitere Eingaben machen koénnen. Sie kénnen das automatische
Neuberechnen deshalb Uber den Menubefehl Extras-Optionen-Berechnen-Berechnen

Manuell ausschalten.

Da die Kosten annahmegemalf normalverteilt sind, bestimmen wir sie Uber die statistische
Funktion NORMINYV (= Inverse der Normalverteilung). Wenn Sie den Funktionsassistenten

wahlen und die statische Funktion NORMINV aufrufen, erscheint das folgende Fenster:
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ORMINY
Wahrsch [11¢ ) = 0,6635463
Mittelwert {pittelwert a7 el
Standabwn IStandardabweichung j‘J =15

= 96,33241939
Liefert Quantile der Marmalverteilung,

standabwn ist die Standardabweichung der Werteilung.

@l Formelergebnis =96,33241939 Ende I Abbrechen

Abbildung 112: Funktion NORMINV

Setzen Sie fur die Wahrscheinlichkeit die Zelle A16 mit der Zufallszahl ein. Als Mittelwert
nehmen Sie die Zelle Mittelwert und als Standardabweichung die Zelle Standardabwei-

chung.

Menge

Far die Mengen nehmen wir eine Gleichverteilung zwischen 4.500 und 5.500 an. Die Ver-
teilungsfunktion verlauft dann als Gerade. Da wir zwei Punkte kennen (4.500/0% und
5.500/100%) konnen wir die Steigung uber die folgende Formel berechnen:
100% - 0%
5.500 - 4.500

Steigung =

Zur Berechnung des Ordinatenabschnitts brauchen wir die Steigung nur in die
Funktionsgleichung von einem der beiden Punkte einzusetzen und erhalten das Ergebnis.
Wahrscheinlichkeit = Ordinatenabschnitt + Steigung [Pr oduktion

Ordinatenabschnitt =100% — Steigung [$.500

Tragen Sie die Formen in Ihr Arbeitsblatt ein. Das Ergebnis muf3te aussehen wie in
Abbildung 113}

C b |
8 |Menge
10 | Steigung 0,001
11 | Ordinatenabschnitt -4 5

Abbildung 113: Bestimmung der Gleichung der Verteilungsfunktion der Menge

Preise

Far die Preise nehmen wir eine diskrete Wahrscheinlichkeitsverteilung an:
30% 100
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40% 105
30% 110

Die Verteilungsfunktion ergibt sich entsprechend:

30% 100
70% 105
100% 110

Far die Bestimmung der Preise auf Basis einer Zufallszahl stehen uns zwei Funktionen zur
Verfligung:

Zum einen ist das die WENN-Funktion. Ihre Syntax lautet:

= WENN(Bedingung; wenn erfullt; sonst)

Unsere erste Bedingung lautet: Wenn die Zufallszahl kleiner ist als 0,3, dann betragt der
Preis 100. Ist diese Bedingung nicht erfullt, muf geprift werden, ob die Zufallszahl kleiner
ist als 0,7 usw.

Die korrekte Syntax fur unsere WENN-Funktion lautet also:

=WENN(D16<0,3;100;WENN(D16<0,7;105;110))

Die Prifung, ob die Zufallszahl kleiner ist als 1 kdnnen Sie sich sparen, da es keine ande-

ren Mdglichkeiten mehr gibt.

Die WENN-Funktion ist sicherlich ein starkes Instrument. Leider kdnnen Sie nur max. 5
WENN-Bedingungen ineinander verknupfen. Sie hat den weiteren Nachteil, daf3 sie schnell

unubersichtlich wird.

Als Alternative bietet sich die VERWEIS-Funktion an. Ihre Syntax lautet:
=VERWEIS(Suchkriterium, Suchbereich, Verweisbereich)

Anders formuliert: Suche das Suchkriterium (Zufallszahl) im Suchbereich (Wahrschein-
lichkeitsverteilung). Wenn Du es gefunden hast, wandere in der gleichen Zeile in den

Verweisbereich und nehmen den entsprechenden Wert (Preis). Wenn keiner der Daten aus

dem Suchbereich unserer Zufallszahl entspricht, sucht sie den nachstniedrigeren Wert und
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nimmt den entsprechenden Verweiswert. Das hat zur Konsequenz, das zum einen der
Suchbereich sortiert sein mul} (z. B. Menubefehl Daten-Sortieren) und daf der nachstnied-
rigere Wert existieren muf3. Wir missen also unsere Verteilungsfunktion umformulieren

und jeweils den unteren Bereichswert angeben:

0% 100
30% 105
70% 110

Verweis(Zufallszahl; Wahrscheinlichkeitsverteilung; Preisverteilung) * Preis

Unsere Mengen kénnen nur ganzzahlig sein. Dazu verwenden wir die Funktion RUNDEN
AnschlieRend berechnen wir den Erfolg in der Spalte.

Markieren Sie jetzt den Mauszeiger die Zellen A11:7?11. Bewegen Sie den Mauszeiger in
die rechte untere Ecke der Zelle ??11 und ziehen Sie Mauszeiger nach unten. So kénnen
Sie die Formeln leicht in die unteren Zellen kopieren. Flgen Sie insg. 10.000 Laufe der Ri-

sikosimulation durch.

Anschlieend kdnnen Sie den Erwartungswert des Erfolgs und die Standardabweichung

berechnen.
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